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A közigazgatási ankét.
Budapest, junius 17.

A több nap óta tartó közigazgatási szak­
tanácskozás főrésze tegnap bevégzödött. 
Chilner Gyula államtitkár a miniszterelnök 
nevében megköszönte az értekezlet tagjai­
nak kiváló buzgóságát és azokat a nagy- 
becsű észrevételeket, amelyeket a tanács­
kozás során tettek s kérte őket, hogy vi­
gyék haza azt a meggyőződést, hogy a 
kormányt is a legjobb akarat s a legiga­
zibb törekvés vezérli a tekintetben, hogy 
tisztességes, gyors, becsületes, hazafias és 

kor igényeinek megfelelő közigazgatás 
teremtessék. Gulner Gyula a kormány tö­
rekvéseire vonatkozóan igazságot mondott, 
mert a mi meggyőződésünk is az, hogy a 
kormány csakugyan mintaszerű közigazga­
tást óhajtana teremteni az országban. De 
hát én Istenem, ki ne akarna ilyesmit ? 
Mindenki, aki becsületes és jó ember. De 
nem pusztán az óhajtásról és a jó szán­
dékról van szó, hanem arról, hogy micso­
dák az eszközök, módok és utak, melyek­
kel a kormány a jó közigazgatást meg­
akarja alkotni s ezeket alkalmazva, eléri-e 
törekvéseinek célját ?

Tudvalévőén, a most folyó közigazgatási 
szaktanácskozás nem az egész közigazga­
tás szervezetét felölelő reformmal foglalko­
zik, hanem csak a jelenlegi eljárás egysze­
rűsítésével. Hogy közigazgatásunk lassú, 
nehézkes és a közönségre nézve a legtöbb­
ször zaklató, annyira általánosan ismeretes 
dolog, hogy senki sincs, aki meg ne lenne 
arról győződve, hogy egyszerűsíteni feltét­
lenül szükséges. Amily általánosan meg 
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Maxim Gorkij.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Irta : Dömötör István.
Mindenki tudja, hogy ez a név egy írót illet. 

Olyan irót, ki úgy tizenhét évvel ezelőtt még 
nem tudott irni — olvasni. Valami fura csuda 
volt előtte a nyomtatott és írott betű s ma pe­
dig ű a legnagyobb tollforgató orosz. Írásait, 
szomorú, sötét történeteit minden európai nyel­
ven olvassák. De mig idáig jutott, hogy tinnop- 
jik, sok küzdés, keserves nyomorúság volt osz­
tályrésze.

Életének több mint a fele nélkülözés és szen­
vedés folytatásokban. Hogy mikor született, arra 
Riaga sem emlékszik ; 67, 68, vagy 6U-ben. Nem 
kerülhetett iskolába, mert árva lett mindjárt szü­
letése után. S igy az iskola helyett inasnak 
ment valami csizmadiához. De nincs maradása 
sokáig sehol. Vándorol, legtöbbször minden ga­
ras és kenyér nélkül. Éppen hogy éhen nem hal. 
v-savargó.

I izenhat éves korában egy orosz hajóra ke­
rül, hol a szakács megtanítja irni és olvasni. S 
ez döntő befolyással lett élete folyására. Olvas­
gat regényeket nagy szorgalommal. Valami 
mely, rejtelmes, a bensőben támadt elementáris 
érzés fogja el s nem hagyja nyugton. Vágy, 
bogy ő is Írhasson szép, bonyolult történeteket, 
meséket Relátja, hogy képződnie, tanulnia kell 
sokat, nagyon sokat. De hol vegyen rá pénzt? 
Hisz* csak annyija van, hogy nem koplal örökké.

van győződve e tétel igazságáról mindenki, 
éppen olyan kevéssé vizsgálta komolyan 
valaki, hogy a jelenlegi rendszer alapján 
lehet-e csakugyan érdemlegesen egyszerűbbé 
tenni közigazgatásunkat s hogy ez egysze­
rűsítésről tanácskozni csakugyan komoly és 
érdemes munka-e, vagy csak olyan kísérlet, 
amelyre a gyökeres reformtól félő s arra 
tényleg gyenge vezetők vállalkoztak, hogy 
a közvéleményt ideig és óráig megnyugtas­
sák s a közigazgatás teljes átalakítását sür­
getőket egy kis időre elnémítsák?

A magyar közigazgatás lassúságát és ne­
hézkességét az okozza, hogy se nem tisz­
ta autonomikus, se nem állami közigazga­
tás, hanem a kettőnek éppen a legnehe­
zebb és legkényesebb kérdésekben való 
szerencsétlen összeházasítása. Megvan 
benne az autonomikus közigazgatásnak 
minden gyengesége az államinak minden 
jó tulajdonsága nélkül. Laza, mint általá­
ban a rossz autonomikus közigazgatás, pe­
dáns és bürokratikus, mint az a felfogás, 
ami az eleven élettől annyira távol eső 
hivatalszobák szellemi légköre szokott 
lenni. Az állami hatalomnak egyenesen és 
a helyszínén jó formán semmibe sincs 
közvetlen beleszólása, de azért közvetetle- 
nül a helyszínén végleges formában semmit 
sem lehet elintézni. Végső fóruma minden­
nek a belügyminisztérium. A legcsekélyebb 
ügyet is véglegesen ott döntik el, ha eset­
leg valakinek eszébe jut felelhetni. Emiatt 
a belügyminisztérium az aktáknak olyan 
raktárává válik, amelyben a legjobb köz- 
igazgatási tehetség sem végezhet egyebet 
napszámos munkánál. Amíg ez altét elv:

Sebaj. Otthagyja a hajót s beAllit Moszk­
vába egy pékmesterhez. Ott görnyed háta a 
munkában, szűk, dohos pincében. De legalább 
valamicske pénzt keresett, s azon könyveket vett. 
Nem érdekelte más, csak a könyv mindenáron. 
Nem tudott a nyomorúságban sokáig egy helyen 
maradni. Útra kelt, járt városról-városra, csupa 
nélkülözésben, sanyaruságban. Valami kis mun­
kája mindenütt akadt, mely elég volt arra, hogy 
egy kis pénzt szerezhessen, s ne forduljon bele 
az utszéli árokba, étlen-szomjan. S o csavargá­
sában meg-megpróbálkozik Írással. Papirt vesz 
elő, s egyszerre csak mesélni kezd történeteket 
szegény flótásokról, csavargókról. Minden hossza 
előfejlődés helyett egyszerre lesz kész iró. Váj­
jon koll-e ennél meglepőbb, regényesebb fordu­
lat : ahogy az. utcai csavargóból ünnepelt, világ­
hírű iró válik?

Járt mélység és piszok felett, de nem sülyedt 
bele. Megírta az orosz nyomort, a züllést, a 
kétségbeesett ekzisztenciák kínlódását, lázas ösz- 
szetitközésót a rend, a társadalommal szemben. 
Alakjai a nép szerencsétlen, tönkrement gyer­
mekei. Egyedül állnak, máról-holnapra élve, 
megvetve, kilökve a társadalomból. Tudják, hogy 
nem várhatnak senkitől szc retetet, hogy velük 
nagyon könnyen elbánik a zsandár. De épen 
ezért erősek és bátrak. Lázadó természetek, kik 
dacolnak. Nagy bennük a felgyülemlett energia, s 
ezt arra használ ják, hogy merészen szembeálljanak 
a hatalommal és renddel. Nem végnélküli romlot­
tak, megrögzött gonosztevők, csak. züllött, lánvalami-

az autonomikus és az állami közigazgatás 
elve el nem lesz egymástól választva, 
amig vagy tisztán autonomikus vagy tisztán 
állami közigazgatásunk nem lesz, addig ko­
molyan közigazgatásunk egyszerűsítéséről 
szó sem lehet. Minden erre vonatkozó ta­
nácskozás hiú ön ámítás vagy nagyképüs- 
küdö csoportosítása a semmittevésnek.

A magyar közigazgatásnak legfőbb hi­
bája az, hogy egyáltalán semmi érzéke a 
társadalmi kérdések iránt. A közigazgatást 
általában nem úgy fogják fel e nagy in­
tézmény munkásai, mint a legfőbb eszkö­
zét a nagy tömeg nemzeti és állami cé­
lokra való nevelésének, hanem csak mint 
egyszerű mekhanismust a külső rend és 
nyugalom fentartására. „A nemzetiségi iz­
gatások következtében a tót népet egyre 
nehezebb lesz közigazgatásilag kezelni“ 
— mondá közelebbről egy főszolgabíróból 
lett képviselő e sorok Írójának a felvidéki 
nemzetiségi állapotok jellemzése közben. 
Az általános jelszó a belügyminisztérium­
tól lefelé egészen a legigénytelenebb falusi 
jegyzőig : a nép közigazgatási kezelése, — 
arra, hogy a népet közigazgatásilag nem 
kezelni, hanem nevelni kellene, senkisem 
gondol. Ezt az elvet emlegetni a most 
folyó közigazgatási szaktanácskozásban 
sem hallottuk. Enélkiil pedig az alispán 
ráírhatja akár az akták mindenikére a 
a sürgősség S jegyét s ez aktákat egytöl- 
egyig a leggyorsabban is elintézhetik, de 
jó, hazafias és korszinvonalon álló közi­
gazgatásunk még sem lesz.

Közigazgatásunk, mint e tanácskozásokon 
tett nyilatkozatokból is kitűnik, csak az

kor jobb napokat is látott ekzisztenciák. Van ben­
nük erkölcsi érzés, s tudnak szeretni is. De hát 
ez csak olykor-olykor csillan elő, mert egyedül 
állnak, részvét és rokonszenv nélkül. S ez az iszo­
nyú : igy élni elhagyottan . . .

Ezek is emberek, mint mi, s nem tisztán ön­
hibájuk, hogy csavargók, proletárok. Róluk mesél 
nékünk történeteket Gorkij mély, megrázó erővel, 
mint még soha senki. Meghatva, megindulva tosz- 
szük le a könyvet, amint az ő szomorú, vigasz­
talan elbeszéléseit olvassuk. Az orosz társadalom 
kitagadottjai, mostoha gyermekei vonulnak el előt­
tünk. Egy külön világ, egy egész embermassza, 
melynek eleme az éjszaka, a dac, merész ellent- 
állás. Egy világ, melynek tagjai: csavargók, tolva­
jok, szegény züllésbe, veszendőbe menő alakok. 
De akik minden hibájuk és galádságuk mellett 
képesek jóra is. E didergő, korgó gyomrú szeren­
csétlenek tehát emberek is. S hogy mennyire azok, 
ezt mutatja meg talentumának minden erejével 
Gorkij nékünk. Hangja, látása, karakterizáló ereje 
szinte megdöbbentően igaz. Velük élt, köztük szen­
vedett, s ezért mesél róluk olyan megrázóan, lel­
ket megfogó hangon.

írásaiból kitetszik a lelkeknok az a forrongása, 
belső küzködóse, mi most Oroszországban végbe 
megy. Az ő emberei is görbedt háttal, s nem 
pedig szabadon, félelem nélkül lólokzonek, vala­
mikép az orosz nép.

Az ő világa csak tükre az orosz társadalom 
aljának, mely szenved, nyomorog és tűr. Az a 
föld, moly kétannvi embert is elbírhatna, mint
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akták intézésének módjával törődik s nem 
egyúttal az eleven élettel és a néppel ma­
gával is. Hatalmas és a legnagyobb nem­
zeti s állami érdekeket veszedclmeztető 
áramlatok keletkeznek a népben s a köz- 
igazgatás csak akkor veszi észre, mikor 
már nem tud megbirkózni vele. Nem 
szólva a nemzetiségi mozgalmakról, csak 
az agrár-szocializmusra és a kivándorlásra 
akarunk figyelmeztetni. A sajtó telekiabálta 
e két népéleti jelenség veszedelmeivel az 
országot, mikor a közigazgatás még 
mindig tagadta. Hogy a növekvő alkoho­
lizmus minő pusztítást kezd tenni magá­
ban a lcgtösgyökeresebb magyar népben, 
mit törődik azzal az a közigazgatás, a 
melynek vezetői csak kezelni akarják a 
népet, de nem egyúttal nagy nemzeti és 
állami célokra is nevelni!
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Budapest, junius 17.
A népfajok Magyarországon. Érdekes, 

értékes s nagyfontossagu könyv látott napvilágot. 
A népfajok Magyarországon — a cime, szerzője 
Balogh Pál, az országos nevű publicista. Ezer 
száz lapra terjed a kötet, ebből látszik, hogy minő 
hatalmas anyagot kell felölelnie. A munka két 
főrészre oszlik. Az első rész a faj-népesség tér­
képét és geográfiáját, a térviszonyokat részletezi, 
s a legkisebb adatig egységes összefüggő képet 
nyújt az ország közállapotáról: hogyan illeszked­
nek a helységek közigazgatásunk szervezetébe, 
népböségükkel a népesség egyetemébe.

Ez a fejtegetés 63 vármegyére, 413 megye­
járásra, 12,686 helység területén több száz tér- 
szakaszra, s 100,000-nél több számpéldára van 
alkalmazva.

Az első rész fejezetei: Az etnikai talaj, A nép­
fajok és felekezetek, A népfajok s a község, Nyű­
göt és Kelet. A másik rész a nagyobb fontos­
ságú része a munkának. Ez a népfajok életvi­
szonyait tárgyalja. Összehasonlítja életmódjukat, 
élettartalmuk s halandóságuk arányát, szaporo­
dási, termékenységi képességüket. Részletezi a 
kereseteik módját és forrását. Bele mélyed er­
kölcsi világukba, s a büntető jog mértéke szerint 
is sorra veszi az egyes népfajok erkölcsi erejét. 
S az egész könyv tartalmán végig húzódik a dia­
dalmas hang, a hazaszeretö szív dobogása : ime 
a magyar faj ereje — mely lehetővé tette min­
denek dacára, hogy a magyar állam nemzeti 
állam lett és maradt. A közoktatásügyi minisz­
térium kiadásában megjelent nagyfontosságu 
munka beható ismertetésére még visszatérünk.

A tiszta választások. A képviselőház állandó
gazoló bizottsága ina délelőtt 10 órakor Szent- 
iványi Árpád elnöklete alatt ülést tartott. A fai­

amén nyi van rajta, — ime igy hagyja elpusz­
tulni őket. Az évszázadok óta trónoló hatalom 
nem törődik semmivel, hisz’ ha szükség van rá, 
kitünően beválnak kipróbált fegyverei: a kan­
csuka, Szibéria, s esetleg puskagolyó. Ila az 
emberek be is fordulnak az utszéli árokba, az 
mit se zavar. A fő az, hogy minél kevesebbnek 
támadjon sóvárgása a jog, szabadság, meg 
holmi alkotmányosság után.

Gorkij még azt mutatja, hogy micsoda sötét, 
ijesztő éjszaka van még az orosz földön. De 
hiszi a hajnalt. Várja, hogy eljön, valamint a 
jelek mutatják is. Már ébredezik, öntudatra kel 
az orosz társadalom. A jövendő kiépítésének, a 
majd végig zugó tisztitó viharnak egyik előmun- 
kása Gorkij. Még fiatal iró, s lábai előtt már is 
ott van minden dicsőség és siker, mit neki a 
müveit világ adhat. Neve ragyogása az orosz 
géniusznak, előtte a fényes, nagy eszméktől át­
hatott jövő. Csak egyért aggódik a világ: beteg. 
A sok keserű, nyomasztó emlék mellett még egy 
maradt meg a régi életből: gyógyíthatatlan be­
tegsége, a tüdővész. Újabban javult az állapota. 
De azért nemrégiben is félt, remegett a világ, 
mikor hire járt, hogy a lázbeteg nagy orosz 
ágya körül ott ólálkodott a kaszás csontváz ...

zottság megvitatta, vájjon elrendelje-e a képviselő- 
küldési jog esetleges felfüggesztését megelőző vizs­
gálatot a csongrádi és a tápéi kerületekben, am^ 
lyekben a megejtett választást a kúria megsemmi­
sítette. A bizottság B élj es ka Béni előadó indít­
ványára úgy határozott, hogy mindkét kerületben 
elrendeli a vizsgálatot annak megállapítására, váj­
jon nem forgott-e fenn olyan nagymérvű etetés, 
itatás vagy vesztegetés, mely a képviselőkiildósi 
jog felfüggesztését indokolná. A lápéi kerületben a 
bizottság megindilandónak tartja a vizsgálatot, mi­
vel a kúria a maga vizsgálatában csakis a kér­
vényben és ellenkérvényben felhozol! adatokra szo­
rítkozott s igy a bizottság vizsgálatának egyéb, a 
kérvényben és ollenkérvényben fel nem hozott körül­
ményekre is ki kell terjeszkednie. A csongrádi ke­
rületre nézve pedig magában a kúria Ítéletében ta­
lálta meg a bizottság annak a támpontjait, hogy 
a kerületben nagymérvű etetés, itatás folyhatott.

Változás a diplomáciában. Bécaböl táviratoz­
zék : Brandis Ottó grófot, aki eddig a portugál udvarnál 
képviselte a monarkiá1, stokholmi osztrák-magyar követté 
nevezte ki.

Mandátumok sorsa A szálkái kerület képviselője, 
Jakabffy István ellen, Toldy Zeigmond és társai petícióval 
éltek. A kúria a bizonyítási eljárást elrendelte, mely be is 
fejeztetett, s ma tárgyalta a kúria a mandátum ügyét. 
A vizsgálat során kitűnt, hogy a választók közül tényleg 
sokan kaptak kisebb nagyobb összeget. Ezt adta elő ma 
az előadó. A tárgyalást holnap folytatják. — A te- 
mcs-rékárd képviselő, Lendt Adolf mandátuma tár­
gyában a kúria ma folytatta a tárgyalást, anélkül, hogy 
ítélethozatalra került volna a sor. A vallomások nagy 
részének ismertetése holnapra maradt

A tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló 
uj törvényben érvényesülni fog a szolgálati idő tisztelete. 
Nevezetesen : az egyes fizetőosztályokban, az ötödik osz­
tály kivételével, három alosztály, bárom tizei őfokozat van. 
Tíz évig a tisztviselő az első, buszig a második s azon 
tut a harmadik fizetőfokozatába tartozik az egyes fizető­
osztályoknak.

A képvteelöház könyvtártisztjel. A képviselő- 
ház elnöke Ferency Árpád drt a képviselt ház könyvtárá­
hoz segédkönyvtárnokká, Ágner Lászlót pedig könyvtári 
segédtisztté nevezte ki.

ORSZÁGGYŰLÉS

A képviaelöház ülése.
Budapest, junius 17.

A szenzációra éhes közönség ma kora reggel 
megostromolta a Házat, mert hire futott, hogy Pav- 
lovics, a szerliek korán híressé vált képviselője ma 
beszélni fog, amiből okveleth-nül botrány lesz. A 
Ház megtelt, a képviselő urak épp ugv érdeklődtek 
az esemény iránt, mint a I. közönség. S Pavlovics 
is beszélt, tehát műiden jóslatból tie telt valami, A 
botrány azonban kisebb volt, mint várták. Pavlo­
vics ludniilik mindent tagadott s ártatlanságát bi­
zonyítani kívánta azzal a kijelentéssel is, hogy le­
ni o n d m a n d á l u in á r ó I. ha a magyar állam- 
eszmének a vád részéről döadolt formában történt 
megsértése rá bizonyul. Ezt becsületszavá­
ra fogadta. Ez a fogadás a lláz szilié előtt tör­
tént s a legszigorúbb ítélettel fölér. A fairéi vizs­
gálat folyik s ha Pavlovics bűnös, eiveszti a man­
dátumát s megkapja büntetését az igazságszolgáltatás 
részéről is Ariiig a vizsgálat befejezve nincs, Puv- 
lovicsot védi a becsületszaván" telt kijelentés, ami­
ben a halálos ifidet végrehajtása előtt — az el­
lenkező bebizonyításáig mindenesetre hinnünk kell.

Részletes tudósításunk a következő:
Élnek: Dániel Gábor. A kormány részéről jelen vannak : 

Szélt Kálmán, Láng Lajos, Darányi Ignác.
Az elnöki jelentések előterjesztése után az luók jelenti, 

hogy Pavlovics Lyubomir napirend előtt szólani akar.
Pavlovié« Lyubomir: Rövidesen és őszintén akar 

nyilatkozni. A róla szóló fairek teljesen alaptalanok és az 
igazságnak meg nem felelnek. Becsületszavára kijelenti, 
hogy sohasem protcstált a Szózat és a Hymiiusz ellen. 
Nincs ahhoz joga. Csodálkozik, bogy a dolgot bizonyítás 
nélkül hozták be a házba és itt inzultusoknak volt ki­
téve. Azt mondták, hogy szegény, védtelen gyermekeket 
inzultált .. .

Vészt József: Úgy történt I (Halljuk ! Halljuk!)
Pavlovié« kijelenti, hogy a gyermekeket nem bán­

totta. Kérdi, igaz lebet-e a fair, a mikor ott volt az igaz­
gató is és a dolgot fel nem jelentette . . .

Lukács Gyula : Adja elő a tényállást I
Pavlovics : A nemzeti zász'ó meggyalázásával is vá- 

dolták, de a kúria felmentette. Ő ebben az ügyben is ár­
tatlan, téri, függeezszék fel az ö mentelmi jogit s indít, 
sák meg ellene a vizsgálatot. De — ismétli, hogy ár­
tatlan.

Krasznay Ferenc: Halljuk a tényállást!
Felkiáltások : A tényállást I
Ivánka Oszkár: Hogy történt a dolog ‘i
Pavlovié« : Nem tudom. (Nagy zaj.)
Vészi József - KI lévén készülve arra, hogy Pavlovics 

a dolgot letagadja, Nagy Mihály képviselővel, akitől a 
közleményt kapta, tegnapelőtt leutazott Szegedre.

Bnzáth Ferenc: Ki bízta meg a vizsgálattal?
Vészi • Hazafias lelkiismeretem ! (Általános helyeslés.) 

Elmentek az internátusba, hol Hőnig igazgató kijelentette, 
hogy a dolog, amiként meg volt Írva, — szöról-szóra 
igaz! (Nagy mozgás.) Az intézet lö növendéke egyedül 
utazott, tehát teljesen védtelenek voltak. A kikindai pálya­
udvaron, ahol mint az egész utón hazafias dalokat éne­
keltek a gyermekek, négyen leszállónak vizet inni. Ekkor 
Sebőn Jánost és Púsa Mátyást fülűn fogta Pavlovics...

Pavlovié« : Nem igaz!
Ivánka : Hogy meri letagadni! ?
Nessí ... és megkérdezte:

— Hát németül nem tudtok énekelni ?
— Nem!
— De tudtatok ?
— Igen, de elfelejtettük.
— Nohát akkor emlékezzetek meg erre — és véresre 

cibálta a gyermekek füleit. (Nagy zaj.)
— Ki vele!
— Ki vele I
Ivánka: Ha megtette, nem szégyell letagadni.
Vészi : Bizonyítják a dolgot Ilorvdt Mór vendéglős és 

neje, Gömöri János kalauz, tanúja volt egy szerb rendőr 
is, de a dolgot letagadta.

Pavlovié« : Az egész nem igaz !
Ivánka : Még tagadja 1 (Zaj.)
Vészi: Zsombolyán konstatálták, hogy az illető inzui- 

táló Pavlovics Lyubomir képviselő volt. (Zaj.) Ezek után 
Pavlovics két menielmi jogot sértett meg: a védtelen gyer­
mekekét és a hazafiság mentelmi jogát. Pavlovicstól pedig 
most már utálattal fordul el. (Általános helyelés.)

— Ki vele 1
— Ki vele !
Bnzáth személyes kérdésben kijelenti, hogy csak 

azt akarta konstatálni, hogy Vészit a vizsgálattal a húz 
nem bízta meg. (Nagy zaj.)

— Nem is mondtat
Vészi: Ezt nem is állítottam !
Nagy Mihály : Vészi előadása mindenben a tökéletes 

igazságnak felel meg 1 (Zaj.) Pavlovics tényleg irizultáila 
a gyermekeket a hazafias dalok miatt. (Na -y zaj.) Nem 
tett volna talán még sem említést a dole, ról, ha egy 
bec:-ületes derék magyar tisztviselő Gömöri kalauz ezt 
nem mondja neki : „Még sem járja, hogy egy vadrác 
ember igy megsértse a magyarokat!* Ü megboiránkozi.s- 
sal győződött meg a dologról és most azt kérdi, mi jogon 
ül itt a házban az az ember, aki meg merte sérteni a 
magyar nemzetet és alkotmányát (Zajos te szés.)

— Mert hazudik I
Ivánka : Es a szemtelen még itt üt a házfinn !
Itaikay László: 1 la Pavlovics műi nyilatkozatával 

szemben adatok nem merültek volna lel el.ene, a fel­
mentést megadta volna, de igy nem menti fel (Tetszés.) 
Ennek az ü ésnek nem szabad bezáródni addi', ancg a 
dolog nem tisztázódik I (Helyeslés) Kérdi, miért hallgat a 
korm íny ? És miért nem terjeszti elő a hivatalos ada­
tokat ?

Széli Kálmán miniszterelnök : A kormányt s-.emrehi- 
nvái nem érheti. Igenis értesült a dologról és a kormány 
nem érzéketlen. Pavlovics állítólag súlyos, nagy nemzeti 
inzultust követett el. Ő tagadja. Ellenében kél szavahi­
hető ember hoz fel adatokat, de csak mégis egyoldalú 
állítások. Jelentést tétetett az ügyről és a bírói 
vizsgálatot megindította. (Helyeslés). 11 a a tényállás tel­
jesen kiderül, akkor lehet eljárni az ügyben igazságosan 
(Helyeslés.)

Olay Lajos; Mást várt a miniszterelnöktől. Ul.t a 
Miletics ügyre, amikor Mileticset háznál uó cikkéért men­
telmi jogának fclfügqc'zU’t ni kü letartóztatlak ci e'- r- 
Idk. Ilyen Pavlovicsokat, Korodi Lulzokat...

Veszi: Lurtz Károly I
Olay: Nem lehet megtűrni itt a házban (Zajos he- 

iyeslés). Nyíltan megsértik a magyar államot és a le;* El­
tebb hazafias érzelmeket etek a gazemberek. O egy feltételt 
hajlandó elfogadni. Ha Pavlovics az ügy " I ntézései: a 
Házban meg nem jelenik és In a vád iga -.nak 
bizonyul, lemondanak a mandátumaikról. (Helyeslés.) Ha 
ez meg nem történik, úgy miként Lepsényit, őket is meg

Budapest, VI., Teraz-kö.ui 8. sz.
(Andrássy-ut közelében) ~

oo Nagy képes árjegyzék Ingyen, oo

Szerda, 1902, junius 18.

BÚTOROK úgy készpénzért, m nt részletfizetésre legegyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig I" gjutányosahban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
E lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.



MAGYARSÁG.' f-f2. szám.'
'fogják tanítani és módját ejtik annak, hogy ilyen haza- 
árulók itt meg ne jelenjenek. (Zajos helyeslés a szél­
malom)

Széli Kálmán miniszterelnök: A mentelmi jogot min­
den precedens mellett se.n szabad megsérteni. Biztosítja 
a házat arról, ha a dolog bebizonyul, a legszigorúbban 
fog eljárni. (Általános helyeslés.) De várják meg előbb a 
járói vizsgálatot. (Helyeslés.)

Pavlovics Lyubomir: (Nagy zaj.)
— Mit akar?
— Mondjon le!
— Takarodjék!
Pavlovion; Becsületszavamra kijelentem, bogy ha a 

vád igaznak bizonyul, le fogok mondani a mandátumról j
(Helyeslések.)

Elnök : A napirend előtti felszólalás határozat tárgya 
nem lehetvén, áttérünk a napirendre.

Krasznay Ferenc: Én szólásra jelentkeztem. Szerinte 
a Háznak ebben az ügyben állást kell foglalni. Inditvá. 
nyozza, bogy parlamenti bizottságot küldjenek ki az ügy 
megvizsgálása végett. (Helyeslés.)

Elnök: Tessék ezt majd írásban előterjeszteni. 
Következett a napirend.
A Ház harmadszori olvasásban elfogadta a mnnkSs- 

•pénztárakról szóló javaslatok

Vicinális vtuvíak.
Doblecky Sándor előadó elfogadásra ajánlja a pápa- 

hánbidai b. é. vasúiról szóló jelentést, amelyet tudomásul 
vettek.

A niszek-capraga vrginmosii h. é. vasútnál Piohler 
Győző kijelenti, hogy a jelentést nem veszi tudomásul.

Láng Lajos miniszter kijelenti, hogy a vasutakat a 
legtelkiismnretesebben készítették elő, mire a jelentést 
tudomásul vették.

A Mtnezú'vásáhely-malcó-nagyiizcntniiklósi b. é. vasútról 
szóló törvényjavaslatnál Piohler Győző a baja-báttaszéki 
áthidalást sürgeti, amely az alföld forgalmára nagy fon­
tossággal bir.

Major Ferenc és Endrey Gyula üdvüzlik a ja­
vaslatot.

Láng Lajos miniszter kijelenti, hogy a vicinális vas­
iakról szóló tvjavaslat az előkészítés stádiumában van. 
Hogy mikor terjeszti be, még meg nem mondhatja.

A javaslatot erre megszavazták.
A hcdapest-eszlerqom-füzitiá h. é. vasúti törvényjavas­

latot Csernooh János felszólalása után elfogadták, vala­
mint a bid vég-remet eszeg kisközségeknek megszüntetése 
és Maros-Tordavármcgyóből Marosvásárhely területébe 
való átkebelezéséről szóló törvényjavaslatot is.

Következtek az interpellációk.
Kossuth Ferenc az iránt interpellálja meg a miniszter­

elnököt, hogy miután a keresk. szerződések 1903. év végén 
lejárnak és 6 hónappal előbb kell azokat felmondani, kérdi 
hogy Széli betartja-e Ausztriával szemben a törvény ren­
delkezéseit ?

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy úgy fog 
eljárni, hogy a törvénynek rendelkezései és a nemzet tör­
vényes jogai épségben tartassanak és a külfölddel szemben 
a nemzet szabad rendelkezési és elhatározási joga csorbát 
ne szenvedjen. (Élénk helyeslés.)

Kossuth Ferenc válasza után
Széli Kálmán miniszterelnök megismétli előbbi nyilat­

kozatát, mire Fáy Istvánnak személyes kérdésben történt 
felszólalása után a ház a választ tudomásul vette.

Barta Ödön a kivándorlások tárgyában teendő intéz­
kedéseket sürgeti meg a belügyminiszterhez intézett in­
terpellációjában.

Széli Kálmán miniszterelnök szintén fontosnak tartja 
* d°lgot A kivándorlás kérdésével 6 foglalkozott először 
komolyan. Mindent meg fog tenni egyrészről a kivándor­
lás megakadályozására, más rőszről az irányítás tekinte­
téiben állami hatalommal is intézkedni fog. Bemutatja 
Kló §-ból álló tervezetét annak a törvénynek, amelyet 
e kivándorlóé kérdésében dolgoztatott ki. Magyar papokat 
kiküldeni Amerikába, akik a kivándorlókat együtt tartják.
A kivándorlási ügynökök ellen hathatós intézkedéseket 
|esz’ Azt akarja, hogy a kivándorlók künn is magyarok 
ogyenek. Állami felügyelet alatt álló kivándorlási irodá 

«kar felállítani
A nyári hónapok alatt folytatja az intézkedéseket és 

vizsgálatot, hogy a törvény minden intézkedése hathatós 
legyen. Kéri válaszát tudomásul venni. (Helyeslés.)

A választ llarta és Széli felszólalása után tudomásul
vették.

Holnap folytatják a mai napirend tárgyalását.

Vesszőfutás.
" A- Magyarság tudósi tójától. —

Bu-dapest, jtmius 17.
A képviselők nagy izgalomban gyűltek ma össze 

a képviselőházija. A folyosók már jóval tiz óra 
előtt megteltek és élénken találgatták, vájjon bojő-e a 
képvisclőtiázba Pavlovics Ljnbomir, a vad rác 
képviselő, aki ellen a szombati ülésen oly éles vá­
dak hangzottakéi és akinek bűnét a Ház egyhan­
gúkig hazaárulásnak minősítette.

’Iiz óra felé hirtelen futó tüzkónt terjedt el, nogy 
Pavlovics megjött, a baltólvosón tanyáz és erősen 
tagad,

— Nem igazi! Nem történt semmi!
Mások viszont azt állították, hogy Pavlovics azzal 

állott elő, hogy a gyermekek csúfolták őt és azért 
bántalmazta őket.

Közben megérkezett a Házba Vészi József, aki 
N agy Mihály képviselővel a mi írisz tori szobába sie­
tett, ahol előadták a tényállást.

Csomó Írással kezükben jöttek ki a Tdryosora, ahol 
képviselők és újságírók fogták körül őket

— Az a fő kérdés, igaz e a bir?!
— Igaz! — válaszolta egyhangúlag Vészi és 

Nagy.
A függetlenségi párt túlnyomd nagy része erősen 

feltüzelve és háborogva várta az ülés megnyitását. 
Dániel Gábor alelnököt, aki ma a távollevő Appo­
rt helyettesitette, egész sereg függetlenségi kép­
viselő vette körül es Is*jelentették neki, hogy nagyon 
élesen fognak nyilatkozni.

Ehl>en az izgalomban nyílt meg az ülés. A padok 
megteltek és megteltek a karzatok is.

— Hol van Pavlovics?--— kérdezték minder) ol­
dalról.

— Nem mer bejönni!
Pár pillanat múlva azonban látható feli köréros 

alakja. Erősen halvány arccal és látható izgatottsággal 
jött I*1. a terembe és áll. le a balközép szélső padján. 
Folytonosan nyugtalankodva tekintett jobbra-balra, 
azonban tekintete sehol megnyugvást nem talált.

A tótok közül egyetlen egy sem jött el, hogy tá­
maszán, védelmére legyen. A szász képviselők kö­
zül hárman gubbasztottak fenn a középső helyen 
és lehorgasztott fejjel lekintgettok körül.

Pavlovics kezdte nem jól érezni magát es — (el­
rohant.. Majd ismét bejött és ismét kisidéit. Mintha 
azon tűnődött volna, nem lenne-e jobb nyomtalanul 
és végleg eltűnni innen.

Mégis meggondolta magút: benn maradi t
S azután — tagadott.
— Tagadott életre-halálra:
— Hiszen senki sem csípte nyakon"!'— kiáltották 

többen A képviselőház pedig ekkor valóban háborgó 
tengerhez hasonlított.

A zugi) morajból csak az I min ha. Oszkár éles, 
sivitó hangja hallatszott ti tisztán, érthetően.

■— Hazudik a frátert
— Nem szégyenli magút. Iiogy letagadja?!
-— Ila meg merte tenni, miért tagadja ? 1
— Bámulatos szemtelenség I
— Hazaáruló!
Majd o hangok nyomán dühösei) bangzotl f?ifí
■— Ki vele! Ki vele!
— Ix; az árulóval!
Pavlovics idegesen, majd kipirulva, majd sápad­

tan ugrott egyik pádtól a másikig. De elhúzódott 
előle mindenki. Egymagában, mellét verve kiáltozta 
a zugó, morajló, háborgó sokaság közepette:

— Becsületszavamra . . becsületszavamra , « 
ártatlan vagyok.

De hitelre szava nem talált sehol. Megbénította 
Ugyan a függetlenségi pártot abbeli szándékában, 
hogy kidobja, de a Nagy Mihály és Vészi József 
által előadott bizonyítékokkal szemben mindenki ké­
telkedve rázta fejét és hám .Ila a «koronázatlan ki­
rály» vakmerőségét, amelvlyel mindent letagadott.

Pavlovics pedig — amikor már lecsöndesült a 
VihAr — lehorgnszIntfa a fejét, sunyin nézett szét 
és amikor azt. hitte, hogy most már büntetlenül 
menekülhet —• hirtelen eltűnt.

Világ folyása.
. ", —• jtrnius 17.

A bélgftv feje delem pét> rvári u t ja. bő 
forrása ma a találgatásoknak. Annyi bizonyos, hogy 
ennek az utazásnak politikai háttere van. Közvet­
len oka is van: a bolgár fejedelemség silány pénz­
ügyi viszonya, az el mérgesei lett Firmiliáti-iigy s végre 
az orosz—török liálxini 26 éves jnbileuma. Bulgária 
szerotne péir/ügyik-g lábra állni. Oroszország se­
gítségén* volt a hatvanmilliós kölcsönnel, de ennél 
többre lenne szükség a balkán áJlaraocskában. Orosz­
ország pedig nem fog szűkölködni a rubelökben, 
de az ára Bulgária függetlensége lesz. A Firmilián- 
ügybén vereséget szenvedtek a bolgárok, mert Fir

június* 18.
milián_ nemsokára mint felszentelt, és a ssmltántó! 
megerősített püspök fog az üszkübi püspökségbe! 
Ijefe ülni. A bolgárok az engedés politikájáért biz- 
tatlst kaptak az oroszoktól, hogy őket majd kárpéi-' 
tolja Oroszország. Arról is beszélnek, hogy BulgxV’ 
ria a nyár végén önálló királyság lesz s ez lenne1 
a, bolgárok jutalma. De ha < Irosv-orszétg akarja is i 
éhhex, másoknak is vau beleszólásuk. Bulgáriát a, 
berlini konferencián a szignatárras nagyhatalmak te­
remtették s helyezték a szultánt hatalma alá. Ha' 
Bulgária orosz befolyásra királyság lenne, csökkenne, 
a porta befolyása s Oroszország .javára megbillenne 
a ß.P’kfrKm az egyensúly. Ezt periig nem tűrik meg 
a többi európai hatalmak. Törökország a cári ud­
varnál, mihelyt, ezt észrevette, tiltakozott a kül­
ügyi kormánynál az európai hatalmakat is fi­
gyelmeztette a berlini határozatra. Oroszországba ni 
kedveznek . a bolgároknak s a bolgár fejedelem pé- 
tervári útját a félhivatalos orosz Ihpok is nagy 
jelentőségűnek mondják. Orosz gyalogezred parancs­
nokságot is adtak Férd maridnak, cOlzalos pohár­
köszöntök is hangzottak el, de azért Ferdinand _>'
lehetetlen, Itogy ne sejtse — mily* távol van még, 
a koronától.

Az orosz propaganda sajtó költözik. A; 
>>P ravosl avni Vi őst ok« ami niafgyarul: A t.
igaz hivő Keletet« jelenti, Bukarestből BnísrAdba tette 
át al_ székhelyét. Amint a mi szegény határunkat- 
elönti a pánge.nm'in sajtó hazafia (lan Írásokkal, úgy 
dolgozik ezzel a fegyverrel az óriás Oroszbirodalom 
is. Mindent oroszositnni, ez a jelszó, s most Bul­
gáriára fis Szerbiára vetettek ki a híilót. Ezt. ta célt 
szolgálj.a a fent nevezett szent lap, melyet hogy 
átszáJlilott az orosz politika Belgrádija, nem mond­
hatjuk előnyösnek reánk nézve. Ezeic a ‘Balkán ál­
fám ócskák volt idő mikor felénk húztok, egy idő óto> 
azonban berzenkednek s a nagy orosz jegesmedve, 
után nyújtják ki kezeiket. Félős. bogy ez ta zord. 
Vadállat, hám-hám,- s fölfalja a dió nagyságú biro­
dalmakat, ami rájuk nézve nem lesz kellemes,-ránk: 
nézve meg éppen nem, mert közel férkőznének hoz­
zánk az oroszok. Románia végre őszre tért. s be­
ié ita, hogy északon oltalmat csak nagy engedmények­
kel lehet szerezni. Ezért lett Bukarestben népsze­
rűden a pánszláv újság s ezért változtatott lakást.-

TÁVIRATOK.

Az angol koronázás.
Windsor, jun. 17. A kastélyban tegnap este 

ebéd volt. A király a hosszú nt dacára sokkal, 
jobban érezte magát Hogy ma megnyitja-e az 
ascoti versenyt, úgyszólván csak az időjárástól 
függ-

Délamerikai forrongás.
New-York, jun. 16. Willemstadbő! jelenti egy távi 

rat, hogy a venezuelai lázadók junius 7-én megtámadták 
La Guayra várost A kormánycsapatok Marqnetia külvá­
rost bombázták. Néhány asszonyt megöltek. A lázadókat, 
akiknek száma 4C0 volt, végre visszaverték, de vissza­
vonulások közben felgyújtották a Carracasba vivő vasút 
faidjät és elvágták a francia kábel- és távirődrótokat. 
Carracas lakosságát nagyon izgatottá feszi az ostromtól 
való félelem. A venezuelai helyzet e távirat feladásakor 
válságos volt.

Szerb-török határaértés.
Konstantinápoly, jun. 17. Gruics szerrb 

követ panaszára a porta kijelentette, hogy a 
szerb-török határon állítólag történt eseményekről 
semmit sem tud.

Az osztrák kópviselőházból.
Bécs, juntas 17. A ház mentelmi bizottsága felfüggesz­

tette Schalk képviselő mentelmi jogát. — A beérkezett 
irományok között van Steinnak egy sürgős indítványa, a 
melyben felszólítja a kormányt, hogy tegyen meg minden 
előkészületet egy munkaminiszterium szervezésére. A 
fflldmiveléeügyi miniszter több interpellációra válaszol, 
azután a ház folytatja a menetjegyek megadóztatásáról 
ezóló törvényjavaslat tárgyalását.

Hibesch, a kisebbségi indítvány előadója, megokolja az 
1 5-hoz benyújtott módositványát, amely szerint az első 
és másodosztályú utasok menetjegyei után 60 százalékos 
menetjegyadót szedjenek. Elfogadásra ajánlja az indít-, 
ványt, hogy a nép szegényebb rétegeit megmentsék az 
nj megterheléstől.

bútor jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint részletfizetésre,

fa«., GOND A S.Kr“'
BUDAPEST,

csakis VII. kér., Istvén-tér 7. sz.
Képe* bútor album 60 filléres postabélyeg beküldés» mellett kapható. A ki ezen lapra, hivatkozik, árengedményben részesül.
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Az angol alsóház ülése.
London, junius 16. A pénzügyi törvény folytató­

lagos tárgyalása során Hicks-Beach pénzügyminisz­
ter azt mondta, hogy iia lehetne, különbséget tenne 
a tengeri és más gabonanemüek között és a ten­
geri vámját leszállítaná. A ház azután több határo­
zati javaslatot fogadott el, amelyek szerint a be­
hozott szesz italok vámját holnaptól kezdve egy 
pennyvel, a szilárd szőlőmkor vámját 3 sh. 3 p-re 
és a folyékony szőlőcukor vámját 2 sh. 6 p-re eme­
lik. Hicks-Beach azt hangoztatta, hogy ezeket a 
vádemeléseket az teszi szükségessé, hogy a ga­
bonavám k''i\; -a. ztében az angol gyárosok terme­
lési költségei a. külföldi gyárosok költségeihez vi­
szonyítva nagyobbodtak.

VIDÉK.

— A n.-klklndal föglmnázlnm jubileuma. A
nagyhikindai állami főgimnázium f. hó 27-én tartja 26 
éves fennállásának és épülete fe’avatásának ünnepségét. 
Az ünneps jget istenitisztelet előzi meg. Az ünnepi beszé­
det Platz Bonifác tankerületi főigazgató tartja, aztán 
leleplezik Wlassics miniszter arcképét, Kampf Józseftől 
alkalmi költeményt szaval Varró Endre tanuló s alkalmi 
beszédet mond Kccsméry Károly igazgató. Az ünnepségen 
szerepel az ifjúsági ének és zenekar is. Társasebéd kö­
veti az ünnepséget.

— A háromsizékl gazdák szövetkezete — mint 
már pár hónap előtt irtuk — felszámolás alatt van. A 
szövetkezet ügye a megye legutóbbi közgyűlésén is szóba 
került annak a kapcsán, hogy a vármegyei tisztviselők 
segéd és kezelő személyzetének nyugdíjalapjából 27 ezer 
korona a gazdák szövetkezeténél van elhelyezve. Pereg 
Gyula ügyvéd veszedelemben látván az alapot, indítványt 
adott be, mely szerint a közgyűlés az alispánra s mind­
ama tisztviselőkre, akiket a közalap kezelése, felügye­
lete, ellenőrzése körül mulasztás terhel, a felelősséget 
mondja ki. Az alispán azt válaszolta, hogy az alap ve­
szélyeztetéséről nem túl s nem is hiszi, hogy veszede­
lemben volna. Kelemen Gyula t. főügyész felszólalása 
után a közgyűlés kimondta, hogy a kérdés még időc.blti, 
mire Veres Gyula felebbezést jelentett be.

— Összeférhetetlen főszolgabíró. Érdekes eset* 
ről értesít kxmszentmikloti levelezőnk. Pestvármegye gyű* 
lésén legközelebb szóvá tették Cskay Imre dunavocs1 
főszolgabíró esetét, ki 2 pénzintézetnek igazgatója. A fő­
szolgabírói állás belügyminiszteri rendelet alapján össze­
férhetetlen a pénzintézeti elnökségekkel Az uj bűnvádi 
eljárás életbelépte óta még nagyobb mértékben világos az 
összeférhetetlenség. Jellemző, hogy a főszolgabíró olyan 
pénzintézetet is vezetett, melynél a szegény nép 19 szá­
zalék kamatot fizetett. Ennek dacára a megyei közgyűlés 
kimondotta az összeférhetőséget A határozat óriási izga­
tottságot szült Dunavecsén Legközelebb 60 tagú deputá- 
ció megy a belügyminiszterhez, akit terjedelmes memo­
randumban kérnek meg az ügy igazságos felülbírálására

— Vízvezeték Komáromban. Komárom városa 
vízvezetési hálózatot létesített s kötelezővé tette, hogy a 
vízvezeték minden házba bevezettessék. A vízfogyasztás 
ára minden szoba és konyha után évenkint 7 korona.

Munkás gyermek-otthon. Dicsérendő mozgalomról 
tudósit győri levelezőnk. Azt írja ugyanis, hogy Győr vá­
rosában a munkásemberek gyermekei részére gyermek- 
otthont állítanak. A mozgalom vezetői lelkes buzgalommal 
dolgoznak, s dr. Széchenyi Miklós gróf püspököt is meg­
nyerték egyik bizottsági elnü»nek.

— Birtokéi adás. Az érd. ev. ref. egyházkerület igaz. 
gató tanácsa legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy az 
egyházkerület m. n. zsombori birtokát az immár halaszt­
hatatlanná vált építkezések nagy kiadásainak elkerülése 
végett eladja a birtok bérlőjének, Brunner Jakabnak.

FŐVÁROS.

— Tanító-választás. A székesfőváros tanácsa ma dél­
előtt a következő tanítókat választotta meg: Polgári isk. 
igazgatók lettek: Tanos László, Szécskay István. Elemi 
iskolai igazgató: Martos Ágost, Kéri Jakab, Czike Ferenc. 
Koncsek Lajos. A felsőbb leányiskolához: Bognár Dezső. 
A felsőbb keresk. iskolához: Rózsa Mihály dr. Polgári 
iskolai tanítók és tanítónők: Végh Mihály, Földes Gábor, 
Bakács István, Halász Gyula, Gold Ágost, Dankovics Mihály 
Ágh Géza, Székely László, Kende István, Spillenberg 
Mária, SzHkai Elvira, Szemere Ilona, Sztojanovics Irén, 
Retkovics Demetria, Tatai Janka, Kreszler Hetmina, Dinga 
Béláné, Táborszky Andrea, Patterson Sarolta, Szabó Gizella, 
Eberling Irén.

— Közlekedés az eskütérl híd környékén. A ke­
reskedelemügyi miniszter, hogy a belváros közlekedési bajain 
segítsen, tudatja a főváros hatót ágával, hogy'a híd inel­
lett és alatt levő alsó kőpartot átengedi a gyalogközleko. 
désnek s megengedi, hogy a hid följárójának a lépcsőit 
is használják; a hid környékét villamos lángokkal fog 
ják világítani *

— A farkaevölgyl villamos vasút. A kereske­
delemügyi miniszter felhívja a főváros hatóságát, hogy a 
farkasvölgyi vil’amos vasút céljaira szükséges területeket 
engedje át s a helyhatósági engedélyt adja meg. Tudatja 
egyszersmind, hogy a Ferenc József-kaszárnya melletti 
csonka vasúti vágány engedélyezési tárgyalása junius 
20-dikán lesz a kereskedelemügyi minisztériumban.

— A martinijáéi szerencsétlenek íülsegitésére 
a tanács ma kétezer koronát szavazott mog.

— Villamos va; nt Kőbánya—Rákot falva kö­
zött. A kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a főváros 
közgyűlésének azt a határozatát, amelylyel a kőbánya- 
rákospalotai villamos vasút céljára szükséges területet 
átengedte s felhívja a hatóságot, hogy a vonatkozó ter­
veket mutassa be.

Mákvirág-bokréta,
— ajánlva Széli Kálmán belügyminiszter urnák —

Budapest, junius 17.
(P.) Első sorban is bocsánatot kérek a de­

rék művirágoktól, hogy az ö gyűjtő nevük alá 
foglalom azt a tarka mérges gizgaot, amit nem­
zet ségeink bürüs, bojtorjános mezején tallózva 
egyetlen nap alatt gyűjtöttünk össze.

Összegyűjtöttük és bokrétába kötöttük min­
den nemzeti botanikus, minden megalkudó, gyá­
moltalan magyat politikus, a fő és legfőbb hi- 
perlojális urak igaz gyönyörűségére, s igaz hó­
dolattal teszszük le Széli Halmán miniszterelnök 
ur asztalára.

Gyönyörködjék benne.
Mert igen dús módfelett tarka ez a bokréta, 

van benne bolonditó csalmatag, kutyatej, farkas- 
cseresznye, laboda, bolond gombák, sokhimü serge, 
bóditó, mérges iúvek gubbanca, gyűlölködés fe­
ketesége, irigység sárga ,szine, lazítás vérvörös­
sége, szász zöldség. Igen változatos kvodlinet.

Egy nap termése az egész s e termés naponta 
megújul. — Száll belőlük az undor, a gyaláz- 
koüás, a hazugságok kevert párája.

Hadd szálljon. Az on facsaró szagtól egyszerre 
csak elprüsszentjük magunkat.

S aki prüsszent, az ébren van Erre van szük­
ségünk, mert aluvásunk hosszú tétlen éjszakájá­
ban burjánzóit fel ily bátran ez a sok műk- 
virág.

11a felébredünk, kigyomlálhatjuk a mezőt, mi­
előtt elcsenevészedik a burjánban a termés 
nemes magja.

íme mai bokrétánk :

Ne fogadj szót.
A lúgos! román passz!vista párt lapjában, a D ra­

pe lu 1-ban, mely tudvalevőleg igen közel áll 
K adu Demeter dr. lúgost püspökhöz, nyílt Izga­
tás jelent meg Wlassics miniszter ama rende­
leté ellen, melynek értelmében az állami népisko­
lákban a hittant ezentúl csak magyar nyelven sza­
bad tani tani. A lap egyenesen azt mondja, hogy 
az engedelmességet meg kell tagadni 
ebben az ügyben, mert a román gyermekek a hit­
tant más nyelven, mint románul nem tanulhatják, 
nem is akad pap, aki ezt nekik magyarul magya­
rázza, s igy hitoktatás nélkül Ke 1 maradniok. Már 
most várjuk, hogy a román »állami« iskolákban 
meg lesz-e a »bátorság«, (mi sokkal jobb nevel tud­
nánk adni ennek) ilyen nyílt ellenszegülésre.

Tót őrjöngések.
A jó tótok közül még cifrább hírek egész raja jut hoz­

zánk. A fe vidéki újságok megint a legképtelenebb módon 
izgatnak ellenünk. Ezeket a lapokat többnyire felekezeti 
tanítók szerkesztik, /tietek János nyugalmazott tanító el­
len a közokt. miniszter fegyelmi vizsgálatot is indíttatott 
A Kelvidéki Sajtóiroda gyönyörű bokrétát kötött össze 
Bielek lapjának, a Ludovi A’ot i/n'-nok mag' arellencs ki­
rohanásaiból. Ez a széphangzásu újság amiatt az égbe­
kiáltó dolog miatt kesereg, hogy a vármegyei bizottságok 
gyűlésein magyarul kell tárgyalni és magyarul vezetik a 
jegyzőkönyveket. Biztatja híveit,hogy követeljék a tót nyelv­
nek a tárgyalásba és jegyzőkönyvbe való visszahelyezését, A 
Naródnis Novini, a lót nemzetiségi párt hivatalos lapja 
roppant durva hangon ir arról, hogy Liptómcgye tavaszi 
közgyűlése elvetette a tót túlzók indítványát, hogy a tót 
nyelvet a tárgyalásban és jegyzőkönyvben a magyar nyelv 
mellé helyezzék. Kiűznek bennünket című vezércikkében 
azt mondja, hogy a tótokat nemcsak az országból, de már 
szükebb hazájukból is kikergetik. Liplóban nem szabad 
tótul beszé ni, ott, ahol 72 ezer tólot és csak 1771 ,pa­
piros* magyart mulatott ki a magyargyártó statisztika, 
ahol ezer év óta a legt sztdbb uodalmi tót nyelvet beszelik 
ahol a tót nyelv nélkül ugatni vagy rölögni kellene. A 
nép soha meg nem tanul magyarul, (te szégyen, hogy a 
közgyűlésen nem szólalhat fel anyanyelvén. . . Ilyen meg­
alázásra a rokon montenegrói handzsárt, a búr puskát

ragadna, csak a „galamblelkü“ (!) tótok tűrnek még, do
nem sokáig.

Hanem a magyarfaló újságoknak még ez sem elég- Tó-' 
tositják a magyar helyneveket, sokkal gyoisabhan, mint 
ahogy a helynevekről szóló törvény végrehajtói magyaro­
sítják az idegen neveket ... A Hlas egész tótországi 
helységnévtárt közül, melyben vagy lefordítja, vagy leg­
alább elferdíti a magyar helységneveket. így lesz Királyi­
ból -Kralova, Családkából—Cladnice. Érsekújvárból—No- 
vé-Zémky, Negyedből—Neded, Köpördböl— Kepesd. - És 
a történettudomány! A magyar szabadságharcot termé­
szetesen tót renegátok, köztük Kossuth és — Petovksl 
(Érlsd Petőfi) csinálták, port hintettek az egész világ sze­
mébe, elárulták, tönkretették saját testvéreiket.

Itt már vége a fanatizmusnak. Itt az őrjöngés kez­
dődik.

Vakulj magyar.
Vág-Ujhclyről jelentik : K rámol in Viktor dr. 

nyitramegyei alispán a niiavai járás után a vág. 
újhelyi jáiá-st látogatta meg, ahol kü.önö ,eii néhány 
evangélikus lelkó-z izgatása kuvclkez ében színién 
nagyon kedvezőtlencK a nemzetiségi viszonyt k. A 
nyitrai törvényszék éppen a napokban fog lörvénvt 
ülni néhány evangélikus tót leiké z és tá s ik .ölölt, 
akik ellen az ügyészség hatóság elleni lazítás miatt 
cincit vádat. A járás hazafias közönsége ilyen kö­
rülmények közöli annál nagyobb örömmel iouadta 
o hó 14-én a vármegye főispánját és le.késén ünne­
pelte. A vasútnál több ezer ember Várta és lovas- 
bandérium kísérte Vietorisz Miklós orsz. képviselő 
házához. Az utón diadalkaput áhítottak, valamennyi 
házon, még a tótok házain is nemz, ti-zinü zász­
lók lengtek, és te fényes kivilágítás volt, amelynél 
a nép nemzetiségi vezérei, Markovié« Rezső vág új­
helyi ügyvéd és Markovié« János vág-ujhelyi orvos 
jártak elül jó példával. V2IO órakor a polgárság 
150 fáklyával a főispán lakása elé vonult és lel­
kesen üdvözölte. A 4000 főnyi tömeg előtt a főis­
pán nemzetiségi politikájának azt a saikalatos el­
vét hangoztatta, hogy lói testvéreinket, szere e'tel 
övezzük körül és ez utón igyekezzünk őket a kö­
zös haza szeretőiére megnyerni s csak akkor, ha 
rosszakaratot, a ha zárolással egyenlő izgatást Iá mik, 
üssünk nagyot s érzékenyen és bénítsuk meg kö­
zös erővel a pánszlávizmust. A főispán beszé,lo 
minden körben osztatlan tetszésre talált. 15-én és 
16-án a főispán bejárta az égé z járást, mindenütt 
meglátogatva a vidék előkelőségeit politikai állá­
sukra való tekintet nélkül. A ml vak lakossága, a 
tótság minuentilt lelkesen fogadta a tő «pánt, mert 
20—30 év óta főispán nem járt náluk, nem 
érintkezett velük.

A mülelkescdés azonban nem gátolja meg a de­
rék urakat, hogy post fosta újra ne marják a
magyart.

Izgató papok.
Temesvárról jelentik a Magyar Távirati 

Irodának: A buziási csendőrség a temesvári 
törvényszék megbízásából liuziáson Pepn János 
román esperesnél és Ciokoi bachovári papnál 
lefoglalt egy Aranylapok cimü államellenes román 
rüpiratot.

A zöld szászok szennyese.
Szeged, junius 17. Ma reggel 10 órakor kezdődött 

meg a szegedi törvényszéknél a Korn Arthur eben meg­
indított sajtóper tárgyalása. A vádhatóságot Winkler 
István kir. ügyész, a vádlottat Ehrlich Miklós dr. migy- 
peremiai pángermán ügyvéd képviseli. Korn Arthur ill 
éves, büntetve már volt és pedig két heti fogházra egy 
halott mcgrágalmazása és kétszer sajtórendőri kihágás 
miatt. Nem érzi magát bűnösnek. Kéri az. elnököt, hogy 
németül beszélhessen. Az elnök kijelenti, hogy csak akkor 
beszélhet németül, amikor nem tudja magát eléggé 'úl 
kilejezni magyarul. A vádlott előadja, hogy csodálkozik 
azon, hogy az inkriminált közleményben izgatást látnak. 
Szózat volt az a német atyákhoz a tízparancsolat negye, 
dik pontja alapján. A közleményben előforduló az a ki­
fejezés, hogy a németeket piszkos ár veszi körül, csak 
azt jelenti, hogy hitehacyott az, aki semmibe sem veszi 
anyanyelvét. Egyébként távol áll tőle az izgatás számlika. 
A közlemény többi részére azt mondja, hogy az költői Irazis 
A bíróság elrendeli a tanuk kihallgatását. Az első tanú, 
Kreier Béla egy alkalommal jelen volt Nagy-KAindán egv 
vendéglőben, ahol Kom lakomát adott szász vendégei 
tiszteletére. Kern ott egy pángermán felkor :un löt inon. 
dotl. Egy más alkalommal Kom bemutatkozott neki 
németül, ő magyarul válaszolt, mire Kom azt felebe: 
Hogy lehet valaki ilyen gyalázatos ? Erre tanú megverte 
Kornt. Második tanú Kául, Andrásné ker, skedő neje 
elmondja, hogy Korn megtámadta azért, mert fiával ma 
gyárul beszólt, azt mond.an: Nem illik, hogy német 
asszony magyar nyelvre oktassa ki gyermeket. A haza' 
fias derek asszonyt a közönség magyar érze'mü vaüo- 
mása után lelkesen megéljenezte. Harmadik tanú A1'' 
Károly nagykikiudai ügyvéd és szerkesztő felemlíti, hogy 
egy Veeel Frigyes nevű kereskedő Korn izgatásainak 
hatása alatt megváltoztatta magyar cégfeliratát és helyette

Szerda, 1902. junimt 18.
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„émet feliratot alkalmazott. Komnak nagy része van a
trassai bank kikindai Céklának megalapításában, ahol 
alka’mnzást is kapoti. Korn külföldről kaji pénzeket, de kap 
Nagy-Stebenből is. Az u;ságjá! Korn ingyen küldi szét a lako­
soknak. Korn igazgatásainak hatása olyan nagy Kikindán is. 
hogy még az ügyvédek között is szenvedélyes pangerman 
vitákvannak napirenden a pertárban. A következő tanú Pari­
tól Lajos soulturi tanító azokról az állapotokról beszél, a 
melyek azelőtt uralkodtak és most is fcnnállanak. Régeb­
ben minden szülő örült, ha gyermeke jól tanult magya­
rul. Mióta Korn fellépett, ez teljesen megváltozott. A gyer­
mekeket felizgatják, hogy magyarul ne tanuljanak. A köz­
ségi iskolaszék kimondta, hogy csupán csak két tantár­
gyat szabad magyar nyelven tanítani. A következő tanú 
Mi:rx Tamás, szent-huberti tanító. Községének hasonló 
clsvábosodásáról beszél. Schäfer Ferenc szent-huberti 
plébános arról beszél, hogy most ha megszólít olyan em­
bert magyarul, aki tud magyarul, az németül felel. Az 
egész mozgalom a Los von Rom-mozgalommal van össze­
köttetésben. Űrnapján a pangermánok nem akarták meg­
engedni, hogy az ünnepi sátrakat feldiszitsék. Ez csupán 
az asszonyok közbenjárásával sikerült. Tanú egy kovács­
mesterhez elüzent, hogy jőjön valami igazítani való miatt, 
de ez azt felelte, hogy magyar embernek nem dolgozik. 
A tárgyalás tovább folyik.

Az esküdtek 8 szavalattal igennel felettek, mire 
a törvényszék a vádlottat 6 hónapi állumfugházra 
Ítélte.

A bokréta sötét színeibe némi enyheséget csak 
két hírünk hoz. Zsombolyán a derék sváb gazdák 
tüntettek magyar érzelmük mellett Darányi 
miniszter előtt, s a Csanádi esperesi kerület derék 
papsága foglalt állást a nemzetiségi izgatókkal 
szemben, akiknek németajkú híveit erősen kerül­
gették az alldeutsch ügynökök.

Nagy-Szent-Mik!ősön Pacha István esperes- 
plébános előterjesztésére az esperesi kerület 
papsága, a délvidéki pángermán mozgalommal 
foglalkozván, kijelentette, hogy az ö német 
híveik ma is úgy ragaszkodnak a magyar állam­
eszméhez, mint régen s a közéjük hívatlanul 
betolakodó ügynökök újságait nem olvassák, nem 
fizetnek elő rájuk. Ami pedig azt a vádat illeti, 
hogy a papság nem törődik eléggé híveinek 
magyarságával, határozottan kijelentik és meg­
fogadják, hogy, amint ök mindig igaz magya 
roknak érzik magukat, bármilyen származásunk 
is, híveiket a magyar haza szeretőiében fogják 
nevelni s c célért semmi áldozattól, fáradságtól 
vissza nem riadnak, Ez az ünnepélyes konfesz- 
szió, bárha a délvidéki papság hazafisága soha­
sem volt kétséges, mégis szolgálatot tesz a ma­
gyarság ügyének.

NAPI HÍREK.
Budaoest, tun. 17

T előfizetőinket, kiknek juniua 15-én lejár 
az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb 
*alö megújítására, hogy a lap ezétkti elésé­
ben fennakadás na történjék.

.*7 (Időjárás.) Junius 17. Északkeleti Európát depresz- 
szió bontja melynek magva a íinn-öböl környékén vac, 
továbbá közép, dél és délkeleti Európában is alacsony a 
levegőnyomás. A maximum nyugati és kehti Európa fe­
lelt tartózkodik. Európa id járásában lényegesebb válto­
zás nincs Hazánkban az idő változékony. Keleten a hö- 
raérsék emelkedett, nyugaton pedig sülyedt. Zivataros 
esők voltak az ország nyugati felén és Erdély délkeleti 
megyéiben. Várható: változékony idő hfisülyedéssel 
^ helyütt csövei, illetve zivatarral. UOinórsék :

(Személyi hírek.) Lónyay Elemér gróf és neje ma 
reggel Budapestről Visegrádra utaztak, hol nyaralót szán­
dékoznak venni. — Baltik Frigyes evangélikus püspököt 
Balassa-Gyarmat mellett lovai elragadták. Kocsija telbo­
rult, de a püspök szerencsére csak jelentéktelen sérülést 
szenvedett. — A román trónörökösi pár londoni útjában 
ma reggel 7.60 perckor érintette a fővárost, hol egy óra 
hosszat tartózkodtak és 8.60 perckor Bécs felé tovább 
utaztak. — Szejd bég, a szultán szárnysegéde és Hus*ni 
basa pétervári török nagykövet tegnap Péterhofban az 
Alexandra-viVában kihal'gatáson volti k a cárnál. — Fcrdi- 
nánd bolgár fejedelem Moszkvából Triesztbe utazott

— (A az az király állapota) Sybil enortból távi. 
ratozzák: a szász király Állapotáról ma reggel 7 órakor a 
kővetkező orvosi jelentést adták ki: A beteg aránylag 
nyugodtan töltötte az éjszakát és kissé jobb étvágygyal 
reggelizett. A szív működése tegnap még ismételten izga­
tásra szorult. Szivgyöngcségi rohamok nem mutatkoztak. 
Az érverés száma ingadozó.

(Láng Lajos miniszter és a rendőrfőnök.) 
háng Lajos kereskedelmi minister tegnap egy küldöttség 
kereste fel, amelynek tagjai között volt Csák Cirjék dr. a 
minoriták országos főnöko is. A miniszter szívélyesen 
társalgóit a kiváló lelkiatyával. J

— Az én időmben mondotta többek között — még
ezó aem volt felekezeti villongásról. Én, mint protestáns, 
a piaristákhoz jártam és első eminens voltam.

— Mi kegyelmes uram — mondotta a rendfőnök — ma 
sem- veszünk részt semmi felekezeti villongásban. Mi a 
felekezeti türelmesség hivoi vagyunk.

— Ennek nagyon örülök — szólt a miniszter. Majd 
tréfásan hozzátette. Csakhogy Nagybányán ugyan kortes­
kedtek ellenem a rendtársai.

A főnök kissé zavarba jött, de aztán hirtelen feltalálta 
magát. így szólott:

— Jöjjön el, kegyelmes uram, mielőbb hozzánk Aradra 
és majd meglátja, hogy minő szívesen látjuk.

— Hát én sokat fogok utazni, felelte a miniszter — de 
engem nem igen fognak látni I

Láng miniszter igy jelezte tehát, hogy inkognitóban 
fog utazni szerte az országban.

— (Házasság:.) Kugler Gyula honvéd főhadnagy oltár­
hoz vezette Sztojanoviis Blankát Kolozsvárott.

(Eg:y fiatal élet tragédiája.) Tegnap megemlé­
keztünk arról a tragikus sorsról, mely Keszthelyen egy 
fiatal huszár kadét életét kívánta áldozatul. Tudósítónk 
mai leveléből megtudhattunk egyes részleteket. Puteani 
Xdunko báró önmaga lőtte főbe magát, nem a csendőrök 
fegyvere ölte meg. A tiszthelyettes fia volt Puteani Kólói 
Béla századosnak. 1881. augusztus 11-én született Atyja 
12 évvel ezelőtt halt meg, özvegy édes anyja még él- 
Halassy Pál tábornok anyai ágon nagybátyja. A tiszthe­
lyettes tragikus halála nagy részvétet keltett a városban 
Azt hiszik, hogy hisztérikus állapotban követte el a vég­
zetes tettet. Pécsről egy hadbíró ment ki, hogy az esetet 
alaposan megvizsgálja. A 8, honvédhuszár ezred gyászje­
lentést adott ki a szerencsétlen ilju haláláról. Tegnap bő­
szen telték a holttestet s katonai pompával kisérték ki a 
pályaudvarra. A halottat Kecskemétre szállították végső 
nyugalomra. Az öngyilkos tiszthelyettes zsebében találtak 
egy levelet, melyben azt Írja, hogy adósságai miatt lesz 
öngyil os.

(A kolozsvári zászló-affér.) A kolozsvári pol­
gárság, mint ismeretes, élénken kikelt az 61-es ezred uj 
zászlója ellen, melyen a magyar elmer méltánytalanul és 
jogtalanul volt elhelyezve. E kérdésben a miniszterelnök 
is igazat adott a polgárságnak. A polgárság lemondott 
arról, hogy résztvegyen a felszentelő ünnepségen. Mint 
értesülünk, a katonaság erre törülte a polgárságot azok­
nak a névso ából, akik a zászlóoa szöget vernek.

— (Gorkij Maxim ) A sors különös játéka, hogy 
éppen ma kapjuk halála hírét annak az embernek, kinek 
ragyogóan megkezdett pályafutását a mai tárcában raj­
zolta meg egyik munkatársunk. Nem egészen bizonyos a 
halálhír, de jobban ismerjük az olasz elnyomónak termé­
szetét, semhogy valószínűnek ne tarthalnók. Mert Gorkij 
Maximot, a fiatal orosz írók virágát, akit az orosz aka­
démia most választott tagjává — egy szabudezellemü 
munkája miatt börtönbe záriák, bárha tüdőgyulladásban 
feküdt. Visszavonatták az akadémia választását is. Az, 
hogy az egész Európa tele lett s a szegény ember nevé­
vel, hogy munkait elkapkodták s hogy az újabb kiadáso­
kat nem győzik várni — nem bántotta a munka zsarno­
kot. Pedig ha más nem, bánthatta volna, hogy hiába 
záratta el a beteg embert, aki egy szalmaszáiat sem tehet 
keresztbe ellene — a világot mégis meghódította az, ami 
a fő : a szelleme. Ha igaz, hoey Gorkij meghalt a börtönben: 
kár, őrök kár, hogy többet nem tehet nagy eszméinek 
diadalrajutásáért. De amit eddig tett, az ellen kevés az 
orosz cár hatalma is.

— (Országos á\ víz i Az esőzésben nincs szünet s a 
folyók árja egyre nagyobb veszedelemmel fenyegeti az 
amugyis síiá' y termést Az áradásokról ma értesüléseink 
ezek: Szatnuírról távirják: A várost három nap óta ál am 
dóin veszélylyel fenyegeti az esőzések következtében 
kiáradt Szamos folyó. Szatmár halárában, ahol a Szamos 
vízállása 6 méter, már árvízveszélyes jelleget ölt. Folyó 
hó 13-a óta a víz magassága 6 méteren felül van. A je­
lenlegi vízállás 6 78 cm. A viz nyomása oly erős, hogy 
három helyen szivárog a töltés és pedig a város alatt 
a jobb parton, aminek következtében három u’cában a 
közlekedés a viz miatt megakadt. A rések betömésén 
éjjel-nappal katonák dolgoznak. A Szamos bal partján 
fekvő községek roppant kárt szenvednek ; a rétek és az 
összes vetések viz alatt állanak. Közvetlen Szatmár ha­
lára a Szamos bal partján, víz alatt all és itt is tönkre 
mentek az összes vi lések. A város alatt a part mentén 
végig ezer meg ezer ember dolgozik az ár megfékezésén, 
míg a rendet a katonaság tartja fenn. Most látszik csak, 
mily szükség volt a Szatmár városa által újabb időben 
épített, köböl készült körtöltésre; ha ez nincs, ma az 
egész város viz alatt állana. Déli 12 órakor konstatálható, 
hogy a vízállás nem emelkedik. A Szamos kezd apadni. 
Déli 12 óra óta 5 centiméter az apadás. Az erdélyi ré­
szekről is apadást jelentenek.

— (Szazad a kapitány ellen ) A katonatisztek bá 
násmódjára élénk világot vet az a jelenet, mely Nagyka­
nizsán törlént tegnapelőtt. A 48-ik gyalogezred kaszárnyá­
jában Ucrneggi báró Sprecher Artur dandárparancsnok a

rendes tavaszi szemlét tartotta az itt elhelyezett 2-ik zász­
lóalj felett. Mikor az 8-ik század felett tartotta a szemlét 
6 azt kérdezte, nincs-e valakinek panasza, a század 73 
emberéből 66 lépett ki neheztelésre kapitányuk Milanoff 
Dusán ellen. Mindegyik azt panaszolja, hogy a kapitány 
goromba és kegyetlenül, embertelenül bánik velük. Az 
ügyben szigorú vizsgálat folyik.

— (Rövid hírek.) Lipót Salvator léghajója,
mely vasárnap szállt fel Béc*böl, 10 és háromnegyed 
órás lég; ut után. bitién Szokold mellett szállott a földre. 
A léehajó két utasa jel érzi magát. — A budai szerb 
egyházközség díszes palotát építtetett Budán, a tabáni 
■templom tőszomszédságában. Ebben az uj palotában lesz 
a budai szerb plébános lakása és hivatala. — Pék- 
ankét. Abonyi miniszteri tanácsos ankétet hivott össze 
a sütőmesterek és alkalmazottaikból, melyen megvitatták 
a főváros által alkotott uj szabályrendeletet. — Meg­
szökött a törvényszék fogházából egy Kogl János 
nevű vizsgálati fogoly. A rendőrség kiadta ellene a kö­
röző levelet. — Mérgezés tünetei között megbetege­
dett hét ember, kik a Scbillinger-vendéglőben ebédeltek. 
A vendéglőséé is rosszul lett. A vizsgálatot megindították. 
— Óriást vihar dühöngött j"nius 12-én Kézdivásárhe- 
lyen és vidékén. A szél oly erős volt, hogy fákat tépett 
ki, házfedeleket szakított le. — Tűz pusztított Kolozs­
várt a Monostor-utcában, Horváth Miklóené telkén, de a 
tűzoltóknak sikerült a tüzet elfojtani. — Pallay Lajos, 
a nagyváradi sajnálatos kimene elü párbaj sebesültje 
teljesen felépült súlyos sérüléseiből

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és 
Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az .Adria* 
szállóval szemben létező női divat áruházára.

x Csnz ée köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógy­
szertárában Budapest, V., Sétatér utca és Szabadság-tér

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Magyar Tudományos Akadémia harmadik 

osztályának tegnapi ülé-én Szily Kálmán elnöklete alatt 
•Étibe Géza tartott előadást nehánv pataqóniai véglényről. 
Majd Hogget Endre ismertette a Pasteur intézet múlt évi 
munkásságát. Ezután König Gyula az arithmetika köréből 
olvasott fel, Klein Gyula pedig Kubacska András vendég 
nek egy növénytani tanulmányát.

* Indall-ünnep Kolozsvárt. Kolozsvár lelkes kö­
zönséget emléktáblával jelölte meg a Wesselényi utcában 
azt a házat, amehben Indali Péter kiváló neveléstudo­
mányi iró és Indali Gyula, a korán letört lánglelkü költő 
laktak. Az ünnepély első fele délelőtt a tanítóképző nagy­
csarnokában folyt le, ahol Kozma Ferenc tanfelügyelő 
emlékbeszédet mondott Indali Péter, Versényx György pe­
dig Iridali Gyula felett. A színház hősnője Tóvölyyi Mar­
git elszavalta Felszegi Dezső „Kesergő Múzsa“ című ver­
sét Délután, a Vcsselényi-ulcában Tompa Kálmán sz nész 
szavalta Indali „Végszó* c. versét s Szvacsina polgármes­
ter leplezte le beszéd kíséretében az emléktáblát. Az em­
léktáblán ez áll:

EBBEN A HÁZBAN LAKOTT 
ERDÉLYI INDALI PÉTER 

A KIVÁLÓ NEVELÉSTUDOMÁNYI IRÓ 
SZÜL. 1824. — MEGHALT 1885.

ÉS FIA INDALI GYULA
A LÁNGLELKÜ KÖLTŐ. SZÜL. 1856. — MEGHALT 

1880.
* Operai növendékek vizsgálata. Tegnap a zene­

akadémia operai osztályának növendékei nyilvános záró­
vizsgálatot tartottak az Operaházban. Általános nézetünk 
az a tegnapi estről, hogy a tanítványok énekteknikája 
kifogástalan, ami a tanárok és tanárnők fö tétlen elisme­
rendő érdeme, de bizony igazi tehetség igen kevés akad 
közöttük. Ambrus Zoltánnénak van a legszebb és leg- 
müvésziesebb hangja. Öt különben már nem is kellett 
volna énekeltetni, mert ismerjük vendégjátékának nagy 
sikereit s különben is — amit örömmel jegyzünk ide — 
már szerződtetett tagja Operaházunknak. Mellette nagyon 
háttérbe szorulnak a többi tanítványok. Grósz Ad il még 
sokat ígérő tehetség, de H'eisz Erzsi, Joksch Irma, Dió 'gó 
Ilona s az egyedüli férfinövendék: Szemere Árpád bizony 
nem nagy reményre jogosítanak.

* Az Uránia színházban tegnap volt az utolsó elő­
adás. A színház augusztus 15-ig zárva lesz.

* Hegyi Aranka szlné=zRkolájának ma este 
fél 8 órakor lesz utolsó vizsgaelúadása a Városligeti Szín­
körben. Mint értesülünk, a kiváló művésznő népszínház* 
elfoglaltsága miatt abban hagyja iskoláját, amelyből egész 
sora került ki a jó színészeknek s amelynek igy ama esti 
előadás lesz utolsó szereplése.

* Színházak műsora. 1602. június lfi-An. Magg. 
kir. Ope'libái : Zárva. — A'emzeti Sz nhdz . A bögre. — 
Az attachó. (Kezdete fél 8 órakor.) — Népszínház: 
Kin Fu. (Kezdete fél 8 órakor.) — Vígszínház X. asz- 
szonv. (Kezdete fél 8 órakor.) — Maggar Színház • A 
postás fiú és a húga. (Kezdete fél 8 órakor.) Fővárosi 
nyári szilhát: Trapezunti hercegnő. (Kczde'e fél 8 óra­
kor.) —-Városi get* Színkört Hegyi Aranka szinészDkolá-
Íának vizsgálati előadása. — Kaland. — Hangverseny — 

l vasgyáros. — Eljegyzés lámpafenynél. — Fal tövében. 
(Kezdete fél 8 órakor.)

\
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<re Lóverseny Pécsett. Baranya, Somogy, Tolna és 

Zala vármegyék urlovasai és huszártisztjei vasárnap, mint 
iJevelezönk irja, Pécsett rendkívüli érdeklődés mellett ló­
versenyt rendeztek. A dijlovagtásban győztek: Czito Ká­
roly százados és Késmárky Béla hadnagy. A lovaglótaná- 
Tokul alkalmazottak részére rendezett díjlovaglásban Sá* 
rossy László és Moys Elemér főhadnagyok győztek. A 
díjugratásban Rónay Sándor főhadnagy és Jeszenszky 
József hadnagy nyerték el a dijakat. A kettősfogatok 
ügetőversenyében nyertesek lettek Nádossy Elek, Hoyos 
Miksa gróf és Csapó Dániel. Az nrlovasok akadályverse­
nyében elsőnek érkezett be Késmárky Béla hadnagy* 
második Puttheány István báró hadnagy, harmadiknak 
Thassy Elemér. Az amerikai és orosz tlgetők versenyén 
ifj. Bemrieder József győzött. A sikversenyen Havassy 
hadnagy első, második lett Jeszenszky József hadnagy, 
harmadik Mándy Bélé.

eo A football és a lawn-tennis. A szabadtéri 
sportjátékokra való tekintettel két apró füzet jelent meg. 
Az egyik a footballal foglalkozik, a másik a lawn-tennis 
játékra tanítja meg az olvasót. A footballról Szafka Manó 
tanár könnyen megérthető módon magyarázza el a rugó 
labdajáték minden esinját-b;niát. A másik füzetben a 
Jawn-tennisről szól Hegyi Kornél az eredeti szabályok 
alapján. A két apró könyvnek, mely Barta Lajos kiadá­
sában Budapesten jelent meg, meg van az az előnye is, 
hogy a mellényzsebben elfér. Áruk darabonként 20 fillér. 
Kaphatók minden könyvkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.
Allatkiállitás Zsombolyán. Vasárnap nyitották 

■meg a torontáli sváb gazdák a Zsombolyán rendezett 
láfiatkiállitását. A délvidék ez ünnepén résztvett Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter, akit a rendezezőség, 
élén Cxékonics Endre gróffal és Treisz József zsombolyai 
.gazdaköri elnökkel lelkes ovációkban részesített. A min­
den tekintetben sikerült állatkiállitás megnyitó lakomáján 
megragadták az alkalmat a magyar nemzeti eszme mellett 
való tüntetésre, amire Darányi miniszter lelkes köszön­
tővel felelt, azzal végezve a sváb gazdákhoz intézett 
beszédét, hogy a szorgalmukon oly mértékben legyen 
isten áldása, amint szeretett hazánkhoz ragaszkodnak. 
Végül Petrás János tanító száz öreg kisgazdát vezetett 
a miniszter elé, akik kijelentették, hogy hűen ragasz­
kodnak a magyar hazához, restellik és elítélik a túlzók 
magatartását, s köszönetét mondottak, amiért az állam 
lehetővé teszi fiaiknak a magyarnyelv megtanulását.

A Hortobágy öntözése. Debreceni levelezőnk 
jelenti, hogy a gazdasági bizottság ülést tartott, melynek 
legfontosabb tétele az volt, hogy a gazdasági bizottság 
hasson oda, hogy a Debrecen város részére utalt összeg 
a földmivelésügyi költségvetés keretében legyen annyi, hogy 
■abból a Hortobágyon mintegy 300 holdnyi területre ön­
töző csatorna létesittessék. A gazdasági egyesület az

e=-------------———------ - ------------------------------------------------

öntözést állettenyésztési szempontból nem helyesli B igy 
az életre való javaslatot elvetette.

A kereskedők és a szövetkezetek. A budapesti 
kiskereskedők a jelenlegi nehéz kereskedelmi viszonyok 
kényszere alatt mozgalmat indítottak érdekeik istápolá- 
sára. A mozgalom éle a szövetkezetek ellen irányuk A 
cél elérése érdekében a végrehajtó bizottság most körira­
tot intézett valamenyi kiskereskedőhöz. A körirat szerint 
minden józan kereskedő, akár észleli már e bajokat, akár 
csak kilátásai vannak arra, hogy a jövőben fogja azokat 
észlelni, (hisz ma már a szövetkezetek röfös-árukat, divat­
árukat, tejet, sajtot, vasat, szenet, ruhaneműt, cipőt, húst, 
piperecikkeket Btb. is árulnak) csatlakozni fog azon moz. 
galomhoz, melynek egyedüli célja, megvédeni a kereske­
dők jogos érdekeit A mozgalom a Klauzál-utca 3-ik számú 
házában állandó irodát rendezett be, melyet IViliinger 
Ferenc és Takács Gyula vezet.

A központi vásárcsarnok árat Junius 17. (Vá­
mos és Bruszt hat. kőzv. üzleti jelentése.) A mai heti­
vásáron sem volt élénkebb üzlet észlelhető, mint az előző 
napokon. Élénk üzlet egy cikkben sem fejlődött ki, az 
árak nagyjában változatlanok, csakis tojás iránt észlel­
hető élénkebb érdeklődés, de az üzlet fejlődését ezen 
cikknél is megakasztja az a körülmény, hogy kevés firu 
érkezik a piacra. A mai nagybani jegyzések : Húsfélék : 
vidéki marhahús eleje 62—72, hátulja 72—88 korona 
100 kgmonként; ölött borjú bőrb en hosszan mérve, súly- 
levonás nélkül 63—80 fillért jegyeztek kgmonként. Tojás­
ban a hozatalok nagyon kicsinyek és az ár ma I.r. friss 
telt tojást értve 69—60 koronáig emelkedett eredeti 
ládánként, gyengébb minőségű és erdélyi áru 67—68 
koronát jegyzett. Vaj : ír szőv. édes tejszínből készült, 
kiválóan kedvelt jegyű áru fél kilós darabokban 2—2.20, 
egyéb jegyű 1—6 kilós darabokban 1.80—1.90 és jó friss 
főző vaj 1.40—1.60 koronát jegyzett kilónként. Vadfélék: 
őzek hosszan 1.60—1.60 koronával nyernek elhelyezést 
kgmonként. Spárgában az üzlet megszűnt Élő és vágott 
baromfi árak a minőség szerint változnak.

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Kéazáruüzlet.

A malmok kedvező vételkedvet mutatlak és a gyér kí­
nálat mellett 8000 mm. búzát vásároltak össze. Az árak 
egyes tételeknél 6 fillérrel javultak.

Folyó hó 16 este 6 órától 
16 , 6 óráig

érkezett elment
búza 9699 mm. 2466
rozs 255 „ —

árpa 678 „ 420
zab 928 „ 166
tengeri 9911 „ 18253
liszt 611 „ 20355
korpa 100 „ 6983
tt: Búza: Tiszavidéki! 300 mm. 79 kgr.

100 mm. 77.8 kgr. 9.82 K. 1200 mm. 76 kgr. 9 65 I 
300 mm. 77.6 kgr. 9 K. 67 és fél f. felső. — Pestmegy 
vidéki: 100 mm. 78.6 kgr. 9 90 K. 100 mm. 77 kgr. 9.6

Klotild.
REGÉNY. (15)

Irta: L B O N D E TIKSEAU.
Ford: MOLNÁR GYULA.

FaTcöWezm kisasszonyt, amint e sorokat ol­
vasta. az első pillanatban valami bántó ked­
vetlenség fogta el, amin egyébiránt nem cso­
dálkozott. Róbert látogatása örömmel töl­
tötte el, annál is inkább, mivel Biskrában való 
tartózkodásuk alatt, sok örömben amúgy1 se volt 
hésze. Lelkét azonban leginkább bámulatba ej­
tette az a borzalmas felfedezés, amely hirtelen 
agyába villant, amint »ismeretlen barátjára« gon­
dolt, akinek talán eddig be nem vallott, eltit­
kolt nagy baja lehet. Hiszen az egészségéről so­
hasem beszélt. Lehet, hogy egyik tagjának me­
rev zsibbadtsága, mi oly ritka ily fiatal kor­
ban, falán egy komoly, fenyegető, kétségbeejtő 
állapotot jelent ?

— Édes Istenem! — gondolta Klotild1 — ha 
előbb találna meghalni, mint én!

Ezt a kínos, uj nyugtalanságot, a miófia a vi­
lágon volt, csak két. emberi teremtéssel szem­
ben érezte még: apja és anyjával szemben. Ön­
magát. kérdezte meg: »De hát mily helyet, foglal 
el ő a szivemben?« Később pedig igy gondol­
kozott. : »Csakugyan szeretném ?«

Erre a felfedezésre maga is elmosolyodott és 
tréfára fogta a dolgot. Milyen különös, beteges 
gondolat volna az, hogyha egy embert szeretne, 
akit soha sem látott és akit, sohasem is fog 
látni, soha! Erre az ellenvetésre a szive adta meg 
a feleletet: »Ö pedig szereti Látott-e ő?«,

És yalami fájdalmas pallos kettévágta ezt az

alig életrckelt gyöngédséget. Kétségtelen, hogy 
Róbert rejtegetett előtte valamit. Odaadó, gyön­
géd volt, mint eddig is, de félt attól, hogy szá­
nul irtával megzavarja azt a betegséget, amely 
amúgy is tompa súlya alatt teljesíteni fogja fel­
adatát. A részvét! Ez az egyszerű, de szerény 
lelkű fiatal ember nem tudta, hogy minő ér­
tékkel bir élete egy másik lény életére.

Hosszú idő óta, talán első ízben történt meg 
az. hogy Klotild felhagyott azzal, hogy számol­
gassa. mennyi ideje maradt még hátra e, földön. 
Az egész nap eltett igy1 és este tollat ragadott, 
hogyl a barátság űrügyei alatt, a kellő hízelgő for­
mák mellett levelet Írjon Bidarraynek, kitől »hí­
reket kaphat uj szomszédjáról«.

Mint valami képjelt betegről beszélt róla, ki­
nek nem akarná rendes szokásait, zavarni, majd 
pedig úgy irt. róla, mint valami dologtalan, ma­
gányt kedvelő férfiúról, akinek sötét gondolatai 
vannak, nem lévén meg a kellő szórakozása.

— Nem osztja az én véleményemet ön is? — 
kérdezte tovább Klotild. — Nem gondolja-e, hogy 
egy érdekes utazás, teszem fel Algirba, hiszen 
ez könnyű és olcsó, a mellett, jót tenne neki ? 
O azonban az ellenkezőt állítja. Szerinte egy 
ily utazás veszélyeztetné életét. Igazat mond-e? 
Sem ön. Rém pedig ő nem jelezték sohasem, hogy 
egészségi állapota ily törékeny volna és való­
jában rendkívül homályos előttem ez a dolog, 
amelyet sohasem gyanittuttak még csak egy 
szóval sem. Önben van az én nagy bizodalmám, 
azért hát önhöz fordulok, hogy az igazságot meg­
tudjam, anélkül azonban, hogy barátunknak erről 
még csak sejtelme is lenne, mert. ngy gondolom, 
hogy ha ő megtudná kérdezősködésemet, nyug­
talanságát é-s velő baja komolyságát veszélyez­
tetném

K. 60 mm. 76‘6 kgr. 9.60 K. 100 mm. 76.6 kgr. 9.60 K. 
300 mm. 76 kgr. 8.76 K. üszkös, 160 mm. 77 kgr. 9.60 K.
keverék es. — Bácskai: 100 mm. 74.6 kgr. 9‘50 K. _
Zentai: 100 mm. 75 kgr. 9.60 K. — Bánsági: 760 mm.. 
76.7 kgr. 9.70 K. — Fejérmegyei: 400 mm. 79 kgr. 9.92 
K. 200 mm. 79 kgr. 9.92 K. — naktáráru : 2160 mm. 
76.6 kgr. 9.65 K. — Uj-buza: Felsőtiszavidéki: 1000 mm. 
78 kgr. 8.30 K. augusztus 25. szállításra. — Rozs: 200' 
mm. 7.45 K. készpénzfizetés mellett. 300 mm. 7.60 K, 
készpénzfizetés mellett. 100 mm. 7. 45 K. készpénzfizető* 
mellet. 100 mm. 7 K. 47 és fél f. készpénzfizetés mellett. 
200 mm. 7 K. 42 és fél f. készpénzfizetés mellett 200' 
mm. 7.45 K. 3 hó. — Zab: 100 mm. 7.60 K. készpénz­
fizetés mellett, 100 mm. 7.45 K. készpénzfizetés mellett. 
100 mm. 7 K. 37 és fél f. készpénzfizetés mellett. KX>1 
mm. 7,?,6 K. készpénzfizetés mellett. 200 mm. 7 K, 12 és. 
fél f. készpénzfizetés mellett, hajóról. 100 mm. 7.10 kész-, 
pénzfizetés mellett, hajóról. 120 mm. 7 10 K. készpénzfi­
zetés mellett. 100 mm. 6.90 K. készpénzfizetés mellett' 
dohos.

Hatúrldöüzlet.
A zord idő reggel szilárd hangulatra indította a piacot í 

később kiderült az idő, komorabb lett ellenben a piacon 
a hangulat, és az árak lemorzsolódtak. Az irányzat mind 
nyomottabbnak látszik, — mindaddig, mig ismét be nem 
borul.

Délben jegyez: októberi búza 7.87—88, októberi rozs, 
6.63—64, októberi zab 6.72—73, júliusi tengeri 6.03—04 
augusztusi tengeri 6.10—11, 1903. májusi tenger®
6.04-05.

Érték-tőzsde.
Előfőzsdc: Osztrák hilelrószvény 682.25. Magyar hitel­

részvény —.—. 4 százalékos arany —.—. Koronajáradék 
—. Leszámítoló —.— Jelzálog —.— Rimamurányi 
—.—, Államvasut 679.50. Délivasut —.— Alpesek —.—.. 
Márka —Városi villamos —.— Ipar és kereskedelmi 
bank —. Közutvasut —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 683.— Magyar hitelrész 
vény 703.—, 4 százalékos arany —.— Korona. —.—. 
Leszámítoló —. Jelzálog bank —.—Rimamurányi —.— 
Államvasut 678 60 Déli vasút —.—. Alpesek 411.— 
Márka —, Városi villamos —.— Ipar és kereskedőin* 
ban —.— Közúti vasút —.—

A szerkesztő postája.
F. Gy. Pürkerec. Mi a magunk részéről, a magunk 

ismeretsége körében készséggel teszszük meg a kívánt lé­
péseket, de kívánatos volna, hogy egy cikkecske kere­
tében felhivassók a nagy közönség figyelme is [a zajzoni 
fürdőre. írja meg és szívesen nyitunk tért.

B. Zs. K.-Vásárhely. Megkaptuk a második közleményt 
is s kívánsága szerint intézkedünk annak idején. A kon­
gresszust megelőző időre jelzett cikkeket nagy érdekkel! 
várjuk. Szives üdvözlet 1

F—1. Fokról fokra lefelé 1

Laptulajdonos a „Magyarság“ kiadóvállalata.

Cölestin e levélre mindjárt felelt, noha nem 
valami részletességgel, sőt sorai közül rossz kc- 
délyhangulatát is ki lehetett érezni.

Falconncau kisasszony ezen még csak meg 
sem ütközhetett, hiszem csak akkor irt neki leve­
let, ha szüksége volt reá. Egyébiránt osztotta 
azt a véleményt Célestin is, hogy Róbert a leg­
nagyobb oktalanságot követné el, ha Algirba 
utaznék. »P.s — igv végezte levelét: — Ön lenne 
afc első, aki azt, hogy ezt tanácsolta neki, meg­
bánná.«

Klotild. amikor elolvasta ezt. n levelet, napokig 
valami uj, különös lelki állapotba jutóit. Az 
élénk, jó kedélyét hirtelen oly halálos csüggedt­
ség váltotta fel, hogy apja komolyan aggódni kez­
dett. Kérdezni nem merte leányát, azt gondolván, 
hogy amúgy is tanúja lesz annak az erkölcsi vál­
ságnak, amely az ily moll bajosoknál nagyon is 
gyakori szokott lenni. Egy reggel leánya a szobá­
jába zárkózott és valami misztikus ábránd hatása 
alatt irt; a sorok, amelyek a leikéből ömlőitek 
elő, majd sírásra, majd mosolygásra fakasztot­
ták; mintha Istenhozzádot mondott volna a fel­
kelő nap verőfénye mellett az alig meg ízlelt 
menyei boldogságnak'^

— Szegény barátom, amit ön most olvasni 
fog. nagyon hasonlít egy végrendelethez. Talán 
alza is; hiszen magát a borítékot is igy állítottam 
ki: C h a lmon t R ó b e r f urnák. E. e 1 bon­
tandó csak a . , .(

Két dolog esett azonban meg velem. Az első 
atí volt, hogy a bátorságom hiányzik e rettenetes 
szó leírásához: biztosítom önt arról, hogy egy 
tizennyolc éves Lánynak kihullana a toll kezét«»!, 
ha megpróbálná ily áldozatot hozni, még 
akkrir is, ha már nagy gyakorlata van,

(Folyt, köv.)



MAGYARSÁG. 142. szám. Szerda, 1902. június 18.

1

Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árait.
1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 írt. 
1 nagyon elegáns francia batiszt pon­

gyola ................................................... „
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzávalóval és diszszel 2.60 u 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára,

minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.05 w

Francia delein, remek színek és minták­
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 a), . 4.— fii 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........ —.70 N

1 ablakra való csikós tunis-szővet füg. 
göny bordó, teget és crém színben 1.50 „

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök^ 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 írt 

1 legfinomabb eloth vagy cachmir pap­
lan 2 személyre való, minden színben 

Paplanlepedő finom vászonból . . ,
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt. .
1 vég dunna-vászon 30 rőí. . . .
1 vég finom chiffon 30 rőí. ...
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. .
1 vég czéma-kanavász 30 rőí. . .

4.50 „ 1.80 " 
5.25 „ 
3.05 , 
4.75 , 
7.60 „ 
8.80 .

Pártoljuk a magyar céget lVidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT Budapest,v VII.. kér. Kerenesi-út 52- sz. a. Adria-szállöval sze ,.ben
BZINHÁZAK.

Szerdán 1902.
Nemzeti Színház

YVETTE.
Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A czigánybáró.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
Őrnagy ur.

Kezdete lél 8 órakor.

junius 18-án.

MaKyar Színház.
A postás fin és húga.

Kezdete fél 8 órator.

Föv. nyári színház.
A trapeznnti herczegno.

Kezdete tél ö órakor.

Városiig, nyári színház
A ozlgánybáró.
Kezdete 7 órakor.

y1.
11ATISCUifiiá MIK-.A

Optlltni (u«mt íiei-it«) most:
¥., Kslü-at 5, (Klotllí palot»,)) % 
A „BbíyítosI Káré hál“ mellett.) % 

JeimazésnégrisaiatB ffayitéiwtfszlim) nagr trálaszfékhan
Színházi lálesők 4 írttól feljebb. Vadát*- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb Szemüvegek, 
orrszorUók és lorgneUák 1 írttól feljebb. Leg­
éül y merö/c 4 írttól telj. Hőmérők 40 krtól félj.
MÜRTOm alr dús rálaeileLbitn, (nálam minden 
1U UaÄCJIIleli fajdalom nélkül be 1» tételnek.)

Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttói 
(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.

Klrcbner-ftie liir és -bárót.

SÁVÉ
5T tartós vAszonzacskőban Hi

4J|s kiló Cuba-kávó írt 7 KO 
41!» » Gyöngy-kávé. 750

eíák István
HUM A FEST,

Vil.. Rottenbiller-utca 4. sz. alatt

S^abadaBom 1
Találmányomra az uj formájú 
hegedűre a hivatalos eljárás 
lefolytatásával a magy. kir. sza­
badalmi hivatal szabadalmat 
adott, mely 1901. évi március 
!>-ótől számított 16 évre érvényes] 
Találmányom a hegedű-készítés 
fehntkájábau uj korszakot je­
lent, B oly sok praktikus clfinyt 
nyújt, hogy az én uj formájú 
hegedűm ax eddigi hegedü-tor- 
makut teljesen kiszorítani van 
hivatva. Tizenöt ily uj formájú 
hegedű már készen van, s bárki 
által megtekinthető. K szabada­
lom eladó. Közelebbit velem 
személyesen, vagy képviselőm­
mel Miszkidenuzky Gusztáv úrral 
lehet megbeszélni. Zsombolya 
(vasúti állomás Szeged és Temes 

között) 1902. április. 2.
Pctri Antal

borbély és fodrász.

íróasztalok, ooooo 
o o o Könyvszekrények
SS . mindenféle kivitelben és formában — ... 

legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VH. kerület, Rózea-nteza 34. sz- alatt.
írjpjfy ílek 60 fillér beküldése ellenében küldethet.

V• - • -v * f'A’.'t Á "' ^ *,é ' -
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I 08 fél kOó vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 

és bérmentve utánvéttel küld
írt1 kiló háztartási kávé______

1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ «
1 kiló Mocca-kávó__________ <
1 kiló Arany Jáva ________ «
1 küó igen finom pörkölt kávé _ $

1-16
1-40
1-40
1-40
T30

1-20
1-60
1-60
1-60
1-60

1- 3(1
2- - 
2- 

2-- 
3--

Eés "öknél 1

8tt í’érmentve vagy ufánV0éuei.beJtÜiUés

Kapható a

Jagjar király“ gyóperlárh
üldape8tM. Marokkó,.utc2a a

Első hazai zongopagy.ir X

Eisele-káíéniklá,
BUDAPEST,

Nefeleits-utea S-ik szám alatt,

0300000©

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
butorcéghez,

Budapest, III. kerület, ErzsM-kömt 12. száin alatt
a New-liork kávéházzal szemben

fordulnak, a hol la mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bútoroknak a legjn- 
tányOL abb Arakon Írásbeli Jótállás mel- 

• lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel s t. 

bntorvásarló közönségetSárkány és Schulz
bntoroóg, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávéházzal szemben.

Eladás nagyban és kloslaybeal

HEVESI BALÁZS EB HABKAI M.
= zongoragyáros, állami iskolák szállítója =
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely verserv, < 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
Alapi itatott 1800 ban.

Mlllenluml nagy éremmel, kitűnő Jó és ~száp 
munkahaladás, Jó Ízlés, versenyképességért 
1893 évi Ipar-egyesületi ezűst-óremmal kl- 

tűntetve. ^ZZZZi^ZZZZZZZ 
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást 
- hangolást és levágást.

Box Calf
borjubőr ma a világ legjobb és a 
legtartóssabb bora, nem kell vix. 
élni, viseletben pedig szép es 
eiegans. Mértékül elogendci a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
lat készítmény. Fóltét­
len jo állás. Ár­
jegyzék ingyen 
es bérmentve.

Borjubör sima, stapára való 3.20. Borjubőr l>etétes 3. -. 
Borjubőr bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, herg- 
eteiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna nagaria’ bovn-- 
sieiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4.—. Női' 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Bírna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.5J.

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Budapest. VII. leer., KerepeÁ-ut 22. sz, 
az Uránia-szinházzal szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben fi
* \s

Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben. rrrrrrrr

DÓSA KÁLMÁN
Eladás nagyban és kicsinyben I

rite*aw««

asztalos és kárpitos, Epést, 
Erzsébet tér 18. sz. I. emelet. ^

Eladás nagyban és kicsinyben 1»I tti
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APRÓ HIRDETÉSEK.
lltr apró hirdetések árát elére 
kell fi etnt K rovatban minden 
•só egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kertlL Föhrflápositást ad a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt Allé 
kis számot közük vele. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szflkséjrea posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beküldhetők az apró 
hirdetések postantalványny&l, 
mert a postán látvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege is kóny- 
nyen elfér. Az elf órás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés Arát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban, VAmház-körut 8. hz

BÚTOROK
■j, valamint csak kevéssé 
használtak, képok, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pőlyaszek- 
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

felvételnek
lapunk

kiadó­
hivatalában.

Vizsgái

jutalomkönyvek
nagy választékban olcsó áron 

kaphatók

BARTA LAJOS
könyvkereskedése és * * * 
* * * * * antikváriuméban

Lipót-körut 20.
Könyvjegyzék ingyen.

©©©©
Egyházi szerek,

lobogók, képek: és könyvek 
legolcsóbban kaphatók ■

Szilis és társánál
Budapesten, IV., Ujvilég-ulct

2. S7,

0000

Tuonád fürdőn
kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modem bútor­
zattal az Ida vlllá-ban. 
Egy szoba ára havonta 
ICO -120 korona, egész 
évadra 180—260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
junius közepéig Kasz Idánil 
Debrecenben (Kossuttvutca 
24), junius 15. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád- 
fürdőn Ida villa.

Halhj^ág 6e permid, eRsnwrf 1 
mány, eredeti párisi ceomaijoftibaii, tucatonként t 
2, 4, G, 8, 10,12,16 korona, depot amerikaim (rövid): 
6,8,10 korona. Párisi hölgy óv-eztvsesócskák: 4, 8, 8,10,12 korona. NŐI óvszerek (Poly Poráé), PesSa­
mun eohrehram, Memringa tanár szerint 6 köröné, 
bevezető hozzá: 8 korona. Diana-öv (havi kötsser) 
darabonként 11 korona. Dósán Hétezeréit raktár: 
Irrtgatorttk, Üdék, mindennemű enspeneorlemok, ath. 
Uldőeaág I NŐI refreeMeseor 1 Elismert nőgyógyászok 
által mint legbiztosabb óvszer ajánlva. Ara 16 kor. 
Kimerít» árjegyzékeket zárt borítékban, titoktartás 

mellett, díjtalanul irtSd szét:
wrrm t «rroe-w*óe*l m« éeHUtómétr ] 
IXLLL 11 Ja ; 87**. Alapítva 1878.
BUDAPEST, IV. kél*. Koronaherceg-utca <7.
20 korona utáni vásár látnál 20V» árkedvezmény.

Mindenkinek Ijesztője,
a szürke haj. V

Számos m less a, isM« h*J *4-;- 
palAstolAsära hetáetalanul elhatsz-1 
®Alv*- Sok JcfaMet után régre stk érült,

HmiiAMA«

Hajregenerator-ábaif
egy hatásos ezer* találni, metytye® 
mognürkült haj éa szakáll a volt hai­
tin. barna, feketie vagy «nrőUn - 
vimneanyerheto anélkül, hogy a fejhör, 
és fehórormnü bepisrkolédaék. 1 kin, 
üreg * kar) nagy üveg 4 kor.

ÜŐ fillér. I
- at Töröli Mamut gyógymrer*#umA! 

Dr. Enger NAAar-fyögytArAban, 
Vád-körnt IT. eu

iMaM
Kirzür-atc*ly-utca 12. u.

Fogak
2 frtWI, valódi amerikai módszer, 10 évi jótátUkmal 
A syölcér eltávolítása fblttalegee. Ssáj padlás nál* 
MII Is. Vidékiek 24 óra, alatt kteléglttetnok
r~r Részletfizetésre is.

KOVÁCS J. fopaterme
Budapest, Hároly-künt 9., II. em. 8. szám.

(Gróf Hadik-palota.)
Található naponta reggel 9-től délután 5-ig

*****

46301
902 —szám.

;

i

Faeladási hirdetmény.
A vinkovezei kir. föerdöhivatal kerületéhez tartó zó Szávamenti kincs­

tári koros tölgyesekben az 1903'|* évi vágatási idénytől kezdödöleg öt (5) 
éven át kihasználásra kijelölendő vágásterületeken, a tölgy-haszonfa kiterme­
lése után visszamaradó tölgyhulladékfa, illetve tíilgytüzifa érté­
kesítése iránt folyó 1902. évi julins hó 28-án délelőtt 10 órakor a vinkov­
ezei kir. föerdöhivatalnál nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Az eladás tárgyát képező tölgyhulladékfa mennyisége az egyes vá­
gásterületen megbecsült összes tölgyfa mennyiségének 2f> (huszonöt) ®|n-kával 
állapittatik meg.

Egy tömörköbméter tölgyhulladékfának kikiáltási ára 1 (egy) korona
51 fillér.

Az árverésen csak azok vehetnek részt, a kik az árverés kezdete 
előtt 8000 (nyolezezer) korona bánatpénzt a vinkovezei kir. föerdöhivatal 
házi pénztáránál előzőleg befizettek.

Részletes eladási és szerződési feltételek a vinkovezei kir. föerdöhi­
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1902. junius hó.

Ml. kir. földmiveiésüyyii ministe?. I

Minden szakférfinak, 
katonatiszteknek, pos­
ta-, vasút- és rendör- 
tisztviselöknek, vala­
mint mindenkinek, ki­
nek pontos és jó zseb­
órára van szüksége, 
szives tudomására ad­
juk, hogy az újonnan 
feltalált valédi genfi M 
karátos («Sis - teme 
glace hutte»-vel jelölt 
elektrizált arany nlat- 
que remontoir-órák kizárólagos clárusitását átvettük. A? 
óráknak antimagnetikus biztonsági szervezetük van 
pontosan ki van próbálva és szabályozva, val »meny, 
nyiért Írásban 8 évi jótállást vállalunk. Az óratokok 
melyek 3 fedelüek, nyomós rugóval ellátott ledelüe), 
teljesen modern pompás kiállításnak, s a legújabb absolut 
változatlan amerikai arany fémből vannak előállítva, 4 
Jl4 karátos aranylemezzel heve va, úgy, hogy teljesor a, 
valódi arany színét mutatják, amiyira, begy móg szakértők 
is a valódi 200 koronás arany órától sem tadják megkalön- 
jiöztetni. Az egyetlen éra a világon, mely az arany jellegét 
Sohasem veszti el. Hat hónap alatt 10,000 utánrendelési 
p körülbelül 3000 elismerö-lcvelet kaptunk. Kgy férfi vagy 
kiői óra portó és vámmentesen csak 1G korona. Minden! 
vitához bőrtok ingyen. Igen elegáns, modern aranyplaqud 
láncok urak és hölgyek számára (nyakláncok is) 8—6 és 
B korona. Minden nem megfelelő óra visszavétetik, nine*' 
kockázat Szétküldés utánvétellel, vagy előloges pénz- 
beküldés ellenében.

Megrendeléseket Uhren Versand thaua „Chro- 
tooe“ Basel (Svájc) kell intézni. Levelek Svájcba 
25 filléres, levelező-lapok 10 filléres bélyeggel látan­
dók »L______________________________________ __

POLGÁR SÁNDOR
hUMTf. kir. esabeUL nyert 
érv őst mti- 4» köteseróee

BUDAPEST,
VIL. Erzaébet-könrt 50. ez.
Ajánlj, dini fSlemrelt raktárt« 
•ejáá rrtrtmtuye ervoil, enbíieri

á. Wleeá.olM< táryyakhan.
Sálát MáMm m. kir. uataiUt- 

■rtetf Polgár-fM*

sórrktttő,
hmdtitto, gOrosár elleni rmtimT- 
harlmiyw, <rtboyedhu-kMzl> lókéit, 
müJAlxűr, ée kesek finmwm kMern- 
vek, iniesator-feenkendfik, men tó* 

Ksekzányek. etb.
VelMl francia k Qlfinlefewfigek 
flftma f*rfl Ae «AI óvwrrmkj 
F. Bergnerend We pár ki pyArábóL
Réeelertee kópéé

Utánzás «Bea fMv* lsem. mt,«. »*Mnrre« áefcármeetvw
Fonál ««bura Bgyaíp) leaaák.

I.ejjjobb árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

llek, és eladok.PRUCKLER J. C.
BUDAPEST,

IV., Koronaheroegr-ntoa 3. «zára

A .borazékl viz* a savanyu vizek királya.
A világ minden tárlatán az első kitüntetést 

nyert.

BORSZÉK.
SF gyógyfürdő. Jg®

(800 méter magasságban, Erdély, Csíkmegye.)

A IDfdöldény junius 15-töl szeptember 15-ig tart.
Hiis, ozondus levegő.— Kitűnő borviz-források, köztük, « rl- 

lÁghirü „Borszéki főkut" r>z erős vasas „Kossuth kút". Szénsavas-, 
hideg-, thkörlürdök : a világon egyedül álló Lobogó, Sáros, Lázár 
0-SAroa. Széhsavas meleg pezsgőfürdők, kitűnő va-lépunkkal gon­
dosan készített lápfürdók, »sós-, lenyőfürdők, hidegvizgyógy intézet, 
massage és villamozás.

Szállodákban és különálló villákban COO-nál több szoba All 
rendelkezésre. Kétágyas szobák szezon-ara 60—iß" kor. — Élelme­
zés ió és olcsó, « vendéglő, piac, 2 mészárszék helyben : 30 klmt 
meghaladó jól gondozott sétány, a fenyvesek rengetegei között 
gyönyörű kiránduló helyok Posta, távírda, csendórscg. — Cigány 
zene naponta. — Fürdőorvos : dl*. Vamossy Zoltán vgye 
térni m. tanár.

Közlekedés : Kz.-Rógenig ▼. MAdéfalvAlg vasúton. Szászrégen 
töl naponta gyorskocsij.ir.it, váltott lovakkal. Gyorskocsira elője 
győzhetni Kapust Dánielnél Sz.-Rég *n.

Főlvilágositással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel 
díjmentesen, készséggel szolgál

az igazgatóság,
A borszéki borvlz megrendelhető . Igazgató­
ság, Borszék. Kapható mindenütt. Budapes­
ten Edeskuty L. Péozell én Lenoz uraknál 
és minden szállodában, vendéglőben, fűszer­

éé ásványvlztizletben.

Magyarhon első legnagyobb
*** CkHíl.l3I7jft l'S:0LÍ ***

módszerü órajavitási műhelye!
Minden óra, mely műhelyemben javítva lesz, egész újra 
átdolgoztatik s igy az óra nemcsak 2—3 évig mutatja 
a pontos időt, hanem legalább 5 évig, azért is, mert 
az óra tokját oly módon igazítom helyre, hogy abba a 
por egyáltalán nem férkőzhet be, a mi az óránál a 

legfontosabb. $$i Sk 461 #
Minden óráért 6 évi Jótállást elvállalok, sji

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 
alázatos szolgája

01059 f BBS I fKun István
amerikai mű-őrás

XI kerület. Mester-utca 46 szám

készpénzért vagy részlet- '■*'
'■* '»'■»•*'> •' - fizetősre legolcsóbban
Fuchs Bódog nál kapható
BUDAPEST, VIE , József körnt 26

Képes árjegvsek Ingyen Se bormentve.

-

Bclvúro -i Könyvnyomda Bpo.-f, IV. kor., Váci-utca 81.


